
vAFON? 
őtelsége, Románia királya, polgári ruhát öl- 

tt és Harun al Rasid, Hollós Mátyás és II. 
met példájára, egyédül a nép közé ment, 
hogy közvetlenül ismerje meg a hivatalok éle- 

"és a küzdő, verejtékező nép sorsát. A ro- 

Mantikus tanulmányut, melynek hire eddig az 
egész világot bejárta, nem nélkülözi a meg- 
Jenő és tanulságos mozzanatokat. Különösen 
megrögzitésre érdemes az a fogadtatás, mely- 
hen a fel nem ismert királyt az egyik kerületi 

madőrpretekturán részesitették, midőn az elő- 
oba unatkozó rendőre csak amugy fog- 

Megyről válaszol, a zsebtolvajokat vallató ko- 
mszár pedig a bekopogtató pasasra durván rá- 
förmed: 

- Várjon! 

őtelsége azonban nem várt, hanem benyitott 
és szerencséjére a tradicionális módszerrel val- 

]ató rendőrbiztos azonnal felismerte, mert kü- 

jinben ugy járhatott volna, mint dicső elődje, 
azságos Mátyás, akit a kolozsvári biró haj- 
uja a maga tipikus módszerével buzditott buz- 

gőbb tahordásra. 

Ez a hang és ez a szó azonban „Várjon!" 
megragadhatta őfelsége tigyelmét; ez már nem- 
tak a Pache köruti rendőrkomiszár hangja, 
manem az egész hivatali életé, mindazoké, akik- 

nek kezébe van letéve emberek és népek sor- 
n, azoké, akiket állás, hivatás, eskü, ember- 

éég, civilizáció kötelez arra, hogy azt mond- 

lik mindenkinek, aki valamit kér, panaszol, 
irget: tessék, azonnal! 

De nálunk rendszer, hogy azt mondják a fél- 
mnek, aki kenyeret, jogot, igazságot, megértést 
aar: Várjoni! Várjon, akinek nincs protekció- 
h, ninc befolyása, ninés pénze baksisra, jog- 

myomorult, az alárendelt, a tehetetlen, akinek 
a cár messze, de a rendőrbiztos közel, akiről, 
- mert civilbe öltözött, - nem ismerik fel az 
énő embert, a lelkes polgárt, a királyi szi- 
vet. 

Várjon! Itt most bikacsökkel zsebtolvajokat 
vallatnak. Szadista kéj. Ki merészeli megza- 
varni benne? Csak a király, a király, aki bátor 
lérti és nem fél a mindenható komiszártól. A 
krály álruhában elmehet mindenüvé, mert vég- 

tlan előnyök szerzésére. Várjon a szegény, a 

ső esetben levetheti álruháját és elétárhatja 
lejedelmi biborát, ami még imponál. 

Várjon! A kerületi rendelőben a holtra vált 
beteg, az adónénztárnál a nyugdijas, a pet 

wrsát váró fél a biróságon, a nyelve szabad- 

rgát követelő kisebbségi a mindenkori kor- 

minynál. A leégett, hajléktalan borsai, a ván- 
dorbotot fararó nyomoruság, a rend és jog uj- 

hépitést áhitó világa, minden jóravaló, hazát, 

ársadalmat gazdagitani törekvő 
szándék, aka- 

ötelsége, Romi.. királya. csupa sziv, fen- 
költség, demokratik bensőség, nem akar vár- 

) s nem akarja, hogy várjanak, várassanak. 
M álruhát sem azért öltötte fel, mintha ebben 

1 regényes elvegyülésben vélte volna meglátni 

1 hivatalos élet büneit, mulasztásait. Ezeket a 
tolkozószobája iróasztalánál egyetlen 

ujságból, 

3 közvélemény lüktetéséből, hullámaiból, a tró- 
is elható panaszok végtelen áradatából, a leg 

Montosabban megismerheti. Harun Al Rasid, Má- vás király még járhattak álruhában, hogy 
megismerjék a nép sorsát, mert a társadalmi 
ilönbözőségek és a patriachális viszonyok 

4 az igazság szava nem juthatott 
el hoz- 

etjuk, Akkor könnyebb volt Potemkin-talvakat 

aiteni, s az uralkodókat, főhatalmasságokat 

amis látszatokkal megtéveszteni. Ma semmi- 

titok, sem a király, sem a kormány előtt. 

komiszár, aki azt orditja ki a kopogtatónak. 

retalos órákon be van zárva, a nappal szolgá- 

mi helyén horkoló rendőr, a kinzásokkal val. 

tak policáj, a munkinspektor, aki arcátlanok- 

gyalázza a kéréssel eléje járuló 
vasutaso- 

ga tartományi igazgató, a vasutigazgató, aki 
1 iltja népmilliók anyanyelvének a haszná- 

e a belügyminiszter, akinek a titkára pak- 

miljó rendbontókkal, s a másik miniszter, akit 

Mós panamákkai vádolnak, a munkanélkü 
kérő akike véres fővel vernek vissza kenyér 

Womariokról, s a kenyér, amit a gyüijtött, s 
g vVeszett segélypénzekből nem veszne 

kte Az elpocsékolt milliárdok és az eltünte 
ta, elkallódott akták, – egy élet kálváriájá- 

n, a hivatalos orvosi rendelő, amely a hi- 

Miralomházi dokumentumai, - mindennap 

Szele Béla dr. 
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Kombinációk a különös vizit körül 

Bukarest, február 19. 
Politikai s különösen ellenzéki körökben óri- 

ási feltünést keltett, hogy a Mironescu kormány 
kereskedelmi minisztere, Manoilescu megjelent 
a tekintély-kormány egyik legmagasabb elnök- 
jelöltjénél, Prezan tábornoknál. Elterjedt hirek 
szerint Manoilescu azt az ötéves gazdasági ter. 
vet mutatta be a tábornoknak, amit a kormány 

tudtával és hozzájárulásával dolgozott ki. Pre- 
zan tábornok és a miniszter hosszu ideig tár- 
gyaltak a gazdasági terv egyes szakaszai fö- 
tött. 

Manoilescu titokzatos látogatása különösen 
a liberális pártban okozott kinos nyugtalansá- 

eeseseseeesesvösseeées 

Bukarest, február 19. 

A belpolitikai élet változatlanul a pá- 
risi kölcsöntárgyalások körül forog. 
A tegnapi nap folyamán három távirati 

értesités érkezett Popobici pénzügymi- 
nisztertől Mironescu miniszterelnökhöz. 
Az első tápirat azt közölte, hogy Po- 
pobici az utasitásoknak megfe elően 1 

román átnyujtotta a bankároknak a 
kormány utolsó ajánlatát. 

Ez az utolsó ajánlat elsősorban azokra a 
magánkötvényekre vonatkozott, amelyek- 
nek rendezetlensége a legmakacsabb aka- 

got. Hirek szerint a liberális vezérkarban föl- 
merült az a gyanakvás, hogy a jelenlegi kor- 
mány, helyesebben a nemzeti parasztpárt, a te- 
kintély-kormány jelöltjeivel egyetértve késziti 
el visszavonulása utját s azzal igyekszik biz- 
tositani a politikai élet előterében való mara- 
dását, hogy a nem óhajtott irányban való ki- 
bonyolódás támogatásával lehetetlenné teszi a 
liberális pártkormányt, sőt a semleges jellegü 
koncentrációt is. 
Nem lehetetlen, hogy ez az egészen váratlan 

és meglepő fordulat sulyosan befolyásolja a 22- 
re tervezett liberális kongresszus állásfoglalá- 
sát is. 

hRarcaakölcsönért 
TitulescuisPárisba érkezet, 60gy 
segiisen a pénzügyminiszternek 

dályát képezi a tárgyalások sikeres befe- 
jezésének. Popovici kifejtette, hogy a 
kérdéses részvények értékét a párisi tár- 
gyalások hatása alatt annyira felverték, 
ogy azok ma megfizethetetlenek. Romá- 

nia kész rendezni ezt a kérdést. de hala- 
dékot kér rá. 
A távirat hangjában nem volt semm 

biztató, ugy annyira, hogy a miniszterel- 
nök a további tárgyalások megszakitásá- 
tól tartott Mindenképpen ugy látszott, 
hogy ez a legutóbbi román előterjesztés 
a legutolsó fázisa lesz a nem sikerült köl- 
csönügynek 

NmxdcmHadbdldb mkwürrami, 
mmegérsezem Füumescum 

Később aztán megérkezett Popobici má- 
sodik távirata, amely már bizakodóbb 
polt s aztán a harmadik, amelyben Po- 
povici arról értesiti a kormányt, hogy 
a franeia diplomácia jóindulatu és eró- 
teljes támogatása kedoező fordulatot 
adott az egész ügynek. 

Ebben a táviratban közölte azt is Popo- 
vici, hogy Titulescu megérkezett Párisba 
s megkezdte a kölcsönügy körüli diplo- 
máciai misszióját. 

Mironescu gyengélkedik s ezért lakása 
ra hivta a minisztereket, hogy Popovic 
legutolsó jelentéseit röktöi tárgyaiás alá 
vegyék: Tanácskozás özben jött aztán 
meg az a távirati jelentés, amely szerint 
Ftandin francia kereskedelmi miniszter 

ebédet adott Popovici tiszteletére s 
ezen az ebéden a francia politikai és 
pénzügyi élet számos kiválósága jelent 
meg. 

Ha az előbbi táviratok nem is, ez az 
utóbbi jelentés teljes bizakodással töltötte 
el a bukaresti kormányt. Általánossá vált 
az a meggyőződés, hogy a francia dip- 
lomáciának mégis sikerült áttörnie a szi- 
goru, 
aggodalmaskodó pénzügy: frontot A si- 
kerben kétségtelenül nagy érdeme van 
Titulescunak, aki eleinte ellene volt a pá- 
risi kölcsöntárgyalásoknak s most mégis 
fenntartás nélkül Popovici segitségére sie- 
tett, hiszen már-már Románia presztizse 
forgott kockán 

vVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvevvvvvvvvvvve 

kórusban zugják, üvöltik, jajgatják a létüket, szár, 

a történésüket. 

A király mindent tud, anélkül, hogy ki kel- 

lene lépnie palotája küszöbéről. És azt is tud- 

ja, hogy a miniszterek is mindent tudnak, csak 

azt nem, hogy ő is mindent tud. És ennek a 

dokumentálására megy a nép közé, a nyomo.- 

ruság tanyájára és szedi a szegénység, elha- 

gyottság, üldözöttség adatait. Igy akarja meg.- 

értetni azokkal, akik mindent tudnak, de sem 

mit sem tesznek, akik mindenért felelősek neki 

és az országnak is, de nem felelnek semmiért 

hogy tarthata-an rendszerükkei. várjon! szaki 

taniok kell! Ő is mindent tud, tekát most más 

a cselekvésnek kell következnie. Mintha min. 

dig, mindenütt ott volna a király és nézné, ho- 
gyán bánnak a szegény, a nyomorult néppel? 
A román király nem a Gogol meséjebeli csá- 

l 

aki aranytrónon ül és aranygombócot 
eszik; fából való széken ül és szerény asztalt 
tart, de a munka, a becsület és hüség számára 
el akarja juttatni a megillető falatot. És a pénzt 
sem azért osztogatja a felkeresett szegények. 
nek, mintha ezzel meg akarná váltani a nyo- 
moruságot, (Rotschild is hiába ajánlta fel a 
vagyonelosztást követelő kommunistának a rá- 
eső egyforintot), hanem, hogy kormányával 
éreztesse: sürgősen és alaposan segiteni kell. 

Vajjon a kormány őfelségének is azt fogja 
laszolni, amit a rendőrkomiszár: várjon!? 
Lehet, hogy az, de Károly kirát, fejedelmi 
iszében is lesz olyan bátor, hogy nem vár to- 

vább. : 
Aminthogy a küzködő, vergődő ország sem 

várhat tovább. 
c. 

akadékoskodó és nagyon-nagyon 

Gand6b6i békéről 1ár- 
gyal s 6ivei: ismérf 

megkeszdeliék a só- 
fermelésit 

Bombay, február 19. 
Gandhi, tegnap, szerdán délután fél 3- 

tól 5 óra 10 percig volt az angol alkizály 
vendége, akivel az indiai kormány és a 
függetlenségi mozgalom között megköten- 
dő béke feltételeiről tárgyalt. A hindu 
szabadságvezér távozásakor igy szólt igen 
jókedvüen a várakozó ujságirók felé: 

döntés még a lebegőben lóg.. 
Holnap már nem jöbvök idel. 
Az angol politikai körökben helyesnek 

tartják azt a módszert, ha az alkirály és 
Gandhi megbeszélései után mind a két fél 
külön-külön megtárgyalja a továbbiakat 
a maga tanácsadó szervei vel 
Amig azonban 

tartózkodott, Karachiából jelentés 
zett arról, hogy ; 

a függetlenségi mozgalom hibei ismét 
meginditották a sótermelést és a tenger 

érke- 

vizéből törvényellenes módon főzftek 
sót. 

A rendőrség a sófőzők közül néhányat 
őrizetbe vett. 

A cseh munkanélkulek 
és a vámháboru 

Prága, február 19 
Feltünéstkeltő cikket közöl az egyik 

cseh hetilap legutóbbi száma Bechyne 
közélelmezési miniszter tollából. A mi- 
niszter megállapitja, hogy a cseh-magyar 
kereskedelmi szerződés megszakadása 
óta 
a munkanélküliek száma rendkivüli 
mértékben emelkedett egész Csehszlo- 
vákia területén. 

Jelenleg hatszázezer ipari munkás áll 
kereset nélkül és ezek közül csupán hat- 
vanezer részesül minimális segélyben. 
Ezenkivül azonban milliókra rug azok- 
nak a száma, akik hetenként csak egy- 
két napot dolgoznak 
Bechyne miniszter felhivja a közfi- 

gyelmet a fenyegető veszélyre és odáig 
megy, hogy országos katasztrófát jósol. 

Menetrendváltozás 
Bukarest, február 19. 

A CFR vezérigazgatósága február 20-ikától 
megváltoztatta a Bukarest—kürtösi 23. számu 
gyorsvonat indulási idejét. Ez a gyorsvonat 
20-ikán estétől kezdve az eddigi 9 óra 45 perc- 
helyett 8 óra 55 perckor indul a Gara de Nord- 
ról és csatlakozása lesz ugy Arad-Kürtös, 
mint Kolozsvár–Nagyvárad felé. 

Az aradi ügyészség és 
ujságirók konlliktusa 

Arad, tebruár 19. 
Egy különös konfliktus támadt az ara- 

di ujságirók és az aradi ügyészség kö- 
zött. Vulpea vezető ügyész ma kidültot- 
ta az ügyészségről az ujságirókat, az 
ügyészség tisztviselőinek megtiltotta, 
hogy bármilyen információt adjanak a 
sajtó képviselőinek és hogy az intézke- 
dés foganatositása minél eredményesebb 
legyen, a főügyész lezárata a törvény- 
szék és ügyészség közötti folyósót. 
A konfliktust az idézte elő, hogy egy 

dr. Singer nevü aradi ügyvédnek nézet- 
eltérése támadt a vezető ügyésszel és az 
aradi lapok ugy foglalkoztak az üggvel. 
hogy azzal az ügyész ur nem volt meg- 
elégedve. 
Az ujságirók kitiltásának hivatalos in- 

dokolása ezzel szemben az, hogy egy uj- 
ságiró állitólag egy titkos dosszárban ku- 
tatott. Az ujságiró nevét az ügyészség 
azonban nem akarja kiadni. és ig" ez a 
beáliltás legalább :s különös 
Az aradi ujságirók a főügyész: rende- 

let ellen tiltakoztak a törvényszék elnö- 
kénél, aki megigérte. hogy a rendelet 

visszavonása érdekében interveniálni 
fog a főügyésznél. 

Gandhi az al királynál
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A títokzatos pápai gról — aki 

Egy nagystilü román lezőr 
csodálatos történelte 

Kira-Kirscben de Ballagio qróf - aki Susz lejjel indult el 
Bukarestből és ma százmillió frank bagyonnal rendelkeszik 

Htott fejjel járkálnak, mintha egy felra- 
vatalozott halott feküdne a csodálatos 
: pával berendezett, márványfalakkal 
Blek Cantacuzino-palota belső termeiben. 
A benfentesek már tudják, hogy a mi- 
niszterelnökségi palota távirógépén me- 
gint befutott egy távirat, Popovicitól. 
Mronesou szobájának küszöbén összeta- 
lálkozik a secretar general az államtitkár- 
ral. Ha valaki a közelükben tartózkodik 
ezt a beszélgetést jegyezheti fel: 

—– Baj van? 
—– Igen, baj vam. 
– Megint Kira de Bellagiot? 

Egy fiu elindulása 
Kira-Kirschen de Bellagis gróf fantasz- : ar szélhámosok, akik Buda- 

tikus és regényes multját nemigen lehet olozsvárról jöttek szaglászni. 

– Igem. megimt de Bolmgáa 
Hogy miről van szó? : 

multu pénzügyi hatalom tartózkodik je- 
lenleg Párisban, Kira-Kirschen de Bella- 
gio grófnak hioják, 

aki palósággal fantasztikus harcot foly- 
tat Párisban, hogy minden rendelkezés- 
re álló eszközzel megakadályozza Popo- 
vici ottani ténykedését. 

Aki valósággal vagyonokat áldoz, csak- 
hogy sikcrül jön neki elgáncsolni a román 
pénzügyminiszter párisi tárgyalásait, Aki 
minden képzeletet felülmuló igyekezettel 

arja akadályozni, hogy a román 
kölcsönt nyélbeüssék. 
És miért történik mindez? 

,netö. 

voltak a ma 
pestről és 

belesüriteni ilyen hevenyészen össze- olasz, francia agensektől hemzsegtek 
kapott riport kereteiba Regényt lehetne a bukaresti kávéházak. Alig két, va 
csak irni arról, három hónapig élt a brailai Kirschen e 
hogyan lett rőbid tizenkét év leforgása ben a nemzetközi táreaságban. Az Impe- 
alati az egyszerü brailai zsidó gyerek- riál-kávéház - ma egy textil üzlet van a 
ből az olaszországi Bellagio várkastély helyén, meg a Cafeé de la Paix volt a 
fulajdonosa, a dunai kikőtővárosból tanyájuk. Éz a pár hét elegndő volt a 

brailai funak, hogy annyira kimüvelőd- 
jék, hogy — rendes és szabályeszerü ut- 
levéllel kucsut mondjon a román fővá- 
rosnak. 

Senki sem tudja, hogy milyen üzletek- 

megszökött tanoancbol pápai gróf és a 
büszke Kira de Bellagio név viselője. 

Csak rövid vezérszavakban vetitjük ide 
ezt a csodálatos élettörténetet. 
A háboru befejeztével Brailából elin- 

.. . . 
, s . . 

Mdalt egy egyezerű zsidó fiu.. IHusz lej Mel foglalkozott a Brailából husz lejjel e 
ebé levele indult fiatalember. A következő állomás, 

volt a bé Az ut ele, m volt ahol feltünt, Milano volt. Alig egy év telt rendben. A háboru után a mégváltozott 
gazdasági viszonyok következtében nagy 
népvándorlás indult meg. Ez a kuülönös 

el és Kireghen már gazdag ember. Brailá- 
ban maradt öccsén Henry Kirschen- 

igéretekkel teli leveleket . M nak nagyszerü 
lott orta ol bárschon barátunkat is Fel- küld haza Ujabb pár hónappal később 
karest akkoriban valóságos találkahelye Szeket irja: 
volt a nemzetközi fezöröknek. i sem — A péPa őszentsége pápai gróffá 
tudja, hogy kikkel találkozott akkoriban nevzett ki. ezentul kedves öcsém a le- 
az egyszerü brailai zsidófiu. Akoriban itt veleidet tőp cimezzed : gróf Kira-Kir- 
voltak az angolok, akik a háboru alatt schen de Bellagio... 
felrobbantott petroleumkutak miatt jöt- A volt brailai ifju Milano mellett meg- 

vásárolta 
várkastélyt, a faluval és a közeli erdő- 
ségekkel együtt. Bellagio grófja lett. 

barátja... 
rangu olasz textiláruval volt tele. A há- 

utáni lázas hónapokban senki sem 
volt tisztában a valuták értékével, egyet- 

tek ide. Ideérkeztek már az első német 
ügynökök, akik a háboru dacára már kö- 
rülnéztek valami jó kiadós gseft után. Itt 

e . e 
Castiglioni 

Senki eem tudja megmondani, an 
sikerült az aránylag elég rövid oen 
a fiatalembernek azt a sok millió lirát 
megszerezni, amivel a Bellagio uradalmat len ember volt Európában, aki hidegen, 
és a hozzá tartozó nevet megvásárolta ma- számolni tudott - és ez Castiglioni volt, 
gának. A háboru után következett el csak És ebbe a tudományba Bellagio grófot is 
az igazi konjunktura. A szuper-konjunk- Deleavatta. 
tura... amihez csak az egészen kiválasz- 
tott finánczsenik értettek. 
Az ujdonsült Bellagio pápai gróf öseze- 

Száz, vagy ezer, vagy meg ennél is több 
kiváló olasz textil áruval megrokott va- 

került a hirhedt Casctiglioni-val és vele font küldött a lerongyolt keleteurópai ál.. 
együtt folytatott éhá 6ba amok felé - és Kira-Kirschen de Bella- 
rácio. égng ei ve bet ak A gio gróf már akkor sokezoros milliomos 

- vo t. 

tiglioni inkább az értékpapir-üzletek 
után érdeklődött, a külföldi valuták, az 
értékpapirok voltak a gyöngéi, az olasz- 
országi társa az ujdonsült Bellagio gró- 

Amikor vége lett a nagy konjunkturá- 
nak, Bellagio - jószimata brailai józan- 

: sággal átmentette a vagyonát Párisba, — 
fot inkább a kézze megfogható geeftek oda költözött. Egyszerüen cserben hagyta 
tüzelték. Bellagio gróf hosszu vagonsoro- Castiglionit, akire csak addig volt szük- 
kat inditott ntnak Románia, Törökország, sége, mig megindult a felfelé ivelő pályá- 
Bulgária felé... és minden vagon eleő- á ján. 

Párisban 
Kira-Kirscher de Bellagio Párisban te- 

ett meg. Ugyanazt az életet folytat- 
ta, mint a többi nemzetközi fezőrök, akik 
a nemzetközi tőke világcentrumában ütöt. 
ték fel a sátorfájukat. 

Versenylooai voltak, nyilt házat bveze- 
tett, a szalonjában megfordultak a pá- 
risi előkelőségek. 

És várt... És a nagy üzletek szépen be- 
kopogtak hozzá. Délatrikában kinálkozott 
egy üzlet, Bellagio gróf tétovázás nélkül 
Délafrikába utazott. Az afganisztáni csá- 
szár párisi utazása alkalmával felvető- 
dött az eszme, hogy az afganisztáni adó- 
szedést egy ügyes ember részére hajlandó 
volna a császár egy évre bérbe adni. Bel- 
lagio gróf belement az üzletbe. Husz pá 
risi apacsot, fantasztkius ruhába öltöz 
tetett fel, három hónapig afganisztán 
nyelvleckéket adatott nekik, aztán 
külön bérelt hajón Afganisztánba utazott 
és ugy 

De mit törődött Bellagio gróf az ilyen 
apróságokkal. Visszaérkezett Párisba és a 
bankban levő folyószámlája megint meg- 
növekedett pár száz millióval. 

Találkozás 
Madgearuval 

És ebben a időpontban találkozott 
Madgearu urral a Hotel de Bellevue szál. 
lodában. Az egyik felhajtója hozta Mad.- 
gearu urat is. Madgearu ur, akkoriban a 
román ellenzéki párt egyik külföldre kül- 
ldött mogbizottja volt... ; 
— Nálunk a liberálisok vannak ural 

mon - mondta Madgearu, a liberális párt 
bukása után egészen biztosan mi követ- 
kezünk uralomra. Hajlandó ön segiten 
nekünk? Ha sikerül a dolog, nagyon hálá. 
sak leszünk önnek. 
— És mit segithetek önöknek? – kér- 

dezte Bellagio gróf. 
Madgearu részletesen elmagyarázta, 

hogy milyen célból küldték őt ki Párisba. 
A külföldi tőke megbizottait kellene Ro- 
mánia jelenlegi urai, a liberálisok ellen 

megnyuzta az afganisztáni jámbor adó- 
fizető polgárokat, hogy — az alapos 
adószedés után az afganisztáni császár 

meggátolta a román kölcsön megkötését 

kozott a feladatra. 

hogy abban az esetben, ha uralomnra jön- Farkas Atadár 
AAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAA AAAAAAA AA A AAAA, 

a több mint ezer éves Bellagio 

gerendából 

felbősziteni. Hogy onnan külföldről Pá- ! 

Mberáli- rizbél és Amciiáét eföék mex. 

Bellagio f értelmes fiu volt. Vállal- 
Pár hét mulva egy 

szenzációs röpirat jelent meg Párisban, 
melyet az összes külföldi nagytőkések 
kézhez kaptak. Ebben a rőpira me- 
lyet Bellagio gróf a saját költségén jelen- 
tetett meg, részletesen kifejtette, hogy Ro- 
mániát edül a Maniu-Madgearu csb- 
port mentheti meg. A szerény i 
gróf edül azt kötötte ki ju 

Brassó, február 19. 
Két levelet hozott a mai pósta. Minden 
kommentár nélkül adjuk. Beszélnek ezek, 
helyesebben sirnak ezek maguktól is. 

II. 
Pénzügyminiszter Url! 
Ezuton szibes tudomására hozom, 

hogy az udparhelymegyei pénzügyigaz- 
gatóság oklandi adóhipatala körzetébe 
tartozó nyugdijasok és tanitók már 
mult ép május óta rendetlenül kapjuk 
járandóságunkat, rendesen egy pi 
késéssel, sőt a mult ép nopember és de- 
decemberi illetéket csak folyó év janu- 
ár 20-án utalták ki s ugyanekkor be- 
szedték a régi nyugdijkönyveket, de a 
folyó épre még semmit se fizettek. Is- 
merjük az állam nehéz pénzügyi koj- 
zetét, de ennek dacára nem hihetjük, 
hogy éppen csak a mi járandóságunk 

amikor Popovici 
uton-utfálem kénytelen volt 

nem fizetése menti meg a hazát. Szi- 
pbeskedjék pizsgálatot elrendelni a ki- 

Másodszor is akasztóia alá 
állitották a török ellenforra- 
dalom megszökött vezérét 

Hogyan szökött meg Husszein először az akasztóla alól 
Sztambul, február 19. 

Emlékezetes, hogy a menemeni ellenforra- 
dalmi felkelés 32 vezetőjét, akiknek nagyrésze 
dervis volt, az ankarai államvédelmi törvény- 
szék kötél általi halálra itélte. Küzülük négy- 
nek megkegyelmezett a parlament, mig hu- 
szonhét halálraitélten pár héttel ezelőtt végre 
is hajtották az itéletet. A huszonnyolcadiknak, 
Husszan Husszeinnak, közvetlenül az akasztás 
hajnala előtt sikerült megszöknie a kivégzés 
elől. : : 

HOGYAN SZÖKÖTT MEG HUSSZEIN 
AZ ELSŐ AKASZTÁS ELŐL? 

A török ujságok ezt a Husszeint a forradal- 
mi mozgalom egyik fő mozgatójaként emle- 
gették. A halálraitélt huszonnyolc lázadó kö- 
zül már többen kilehelték a lelküket a három 

álló, piramisszerüen megácsolt 
akasztófákon, amikor hajnali négy óra tájban 
Husszeint elhozták autón a kivégzés szinhe- 
lyére. A fiatal delikvens két kezét a hátán 
keresztbefonta, mintha meg volna bilincselve. 
A durva fehér rabköppenyt csak közvetlenül 
az akasztófa alatt akarták Husszeinnek kato- 
naposztóból készült ruhája fölé ráadni 
Nehézkesen szállott ki az autóból, mintha 

valóban meg volna bilincselve. Egy pillanatig 
mereven nézi az akasztófát, majd hatalmas ug- 
rásokkal - még mindig hátán összekulcsolt 
kezekkel, - az akasztótához szalad, mintha 
nem tudná bevárni a kivégzés lassu, hosszan- 
tartó processzusát. Majd, amikor a bitóhoz ér, 
nem áll meg, hanem tovább rohan, szétvetett 
karokkal keresztül tör a katonai kordonon és 
eltünik a nézők tömegében. : 
Nagy riadalom, fejveszettség támad, rendőr- 

füttyök hangzanak el, a rend felbomlik és 
össze-vissza szaladnak a kivégzéshez kivezé- 
nyelt rendőrök, csendőrök és katonák. Párat- 
lan izgalom uralkodik a kivégzés szinhelyén. 
A karhatalmi közegek és a tömeges kivégzésre 
összecsődült nagy tömeg az őrült zürzavarban 
össze-vissza kiáltozik: 
- ÁAllj, fogjátok meg! 
- Ott szalad! 
- Itt szalad! 
–- Ott szalad jobboldalt a domboldalon! 
– Nem az... az, aki a mecset felé tart. 

portjaik a szélrózsa minden irányában dlira 

fogadia azangolkirály 

királytól. Minden fáradozása azonban 

Fogiátok el! 

mtán eok milliós pr- 

ölcsönt, de a k t juta 
tették Bellagionak kitizeg gsok eltelej. 

Bellagio bosszut esküdött... 
volt sürgős a dolog. Tudott ér Rem 

Pá- 

kor felnyilt előtte az ajtá, ré távozott a fogadószobából és esak ,zét 
nyos arca jelezte, hogy alapos infornn ciót adhatott le Popoviciról és a román. gazdosági helyzetről. Bellagionak la 
onitható az az ellenséges harc, mely me. mely francia lap h jain megáel jelent a román kölcsön esélyeit tárgyalla B 

lagio bosszut esküdött és azóta szomo- 
hirek érkeznek Bárisból a román köl a 
sorsáról. 

és hogy a Disszatartott ik 
fellle rendeltetésüktől eltérő módon 
e a. 

: Esv nyugdijas 

Háromszékmegye Orbai- No 
tartozó községek tanitói már hő- 
napja (decemerre, januárra és február. 
ra, nem kapták meg fizetésüket. 
Háromszékmegye póstamesterei zin 

tén nem kaptak om hónap óta (de- 
cember, január. február) fizetést. 
A Háromszémegye Orbai járás (Ko- 

pásznához tartozó kerület) nyugdijasai 
2 hónap óta (január és februárra) nem 
kapták ki „éhbérnek' beillő csekély 
nyugdijukat. 
Valamit tenni kellene a fentek ér- 

dekében, mert nagy nélkülőzések kőzt 
párják fizetésüket, de erélyesen föllép- 
ni „bizonyos okok miat!" egyikük sem 
mer. 

—– Hóhó, balfelé rohaa, atinat 
Katonák és csendőrők vaktában eleüük 4 

fegyverüket a már hajnalodó reggelben. Cs- 

modnak, hogy üldözőbe vegyék és ellogják a 
bitóta alól megszökött Husszeint. A haditór 
vényszék részére elkülönitett helyen azutás az 
üldöző karhatalmi közegek egy atkör- 
nek, szakasztottan ugy, mint a felsült rend- 
őrök valami bohózatban. 
A kivégzéshez kirendett csapatok parmc- 

noka, a haditőrvényerék tagjai, vajósággal 
tombolnak dühükben: 

- A bitófa alól szökött meg a gazt 
— Világraszóló szégyen, - kiáltozzák és 

példás büntetéssel fenyegetik a rendőröket és 

a csendőröket, ha élve, vagy halva elő nem 
keritik Husszelnt. 

Most őt Is atólérte a sora 

Tupprec bajor 
exfrónörökösf nem 

Londosn, február 19. 
A ,„Daily Herald" jelentése szerint ke 

recht, volt bajor trónörökös, a napokban agol 
donba érkezett és kihallgatást kért az iába- 

való volt, mert a kivánt audieneiát ne a 
ta megkapni. Rupprecht tegnap azután tért 
dottan elutazott Ángfiából. Repülőgépe 
vissza állandó lakóhelyére. —] 

! 
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oLONDOK 
elmekórházi főorvos, akinek 
npraxisa is van, sőt: minden 

Tudnék magának mursni az micán 

záz z - ős ÉEzt ők maguk is tudják magukról, seggyel már dolgom is akadt. 
m áe előmben csak, de én már láttam 

gél ő yannal is tárgyalni, aki harapott 
h tarmolt és gyorsan kényszerzubbonyba 

L, nincs mit félmie tőle.. 

A xsemi 

: zseninek csupa őszhaja pan, fiatalos 
a Öt nyelvet beszél. A háboruban fő- 
nag polt egy darabig, aztán hadifo- 
MÁ hadifogságban őrült meg. Ézt 
Maza sokáig senki sem tudta róla. AÁmi- 
, még az öt eteknek volt konjunkturája, 
, isszes nagyváradi bankigazgatók fo- 
Éle ültették és behuzták a párnás aj- 
1 ugy tárgyaltak vele. Szenzációsan uj 
mdolatai poltak, semmise kellett polna 
vitelükhöz, csak pénz. Pénz, sok pénz. 
ankigazgatók közösen ankétot hiotak 
szes, hogyy megbeszéljék az őrült pro- 
micióit, aki lendülettel és alapos szak- 
Mással ismertette előttük egy grandiózus 
sménytársaság körvonalait. 4 direkto- 
U tapsoltak egyes részleteknél, minden 
vikus polt és százszázalékosan koadrált. 
fhiba ott történt, hogy végső konkluzió- 
imi a zseni ugy találta, hogy a Körös- 
Mét jdalati csatornákon fogja elvezet- 
, Káspi tengerbe. : 
Egy direktor ennél a momentumnál fel- 

egla a fejét, a másik rögtön meg is csó- 

és lábuj itegyen kiobonult. 
- Pardon, csak egy pillanatra, mondot- 
,az utolsó, aki még a teremben maradt 
hanyathomlok rohant le a lépcsőn. 
A iseni azóta többször kint bvan, több- 
tr odabent lakik. Amikor kint ban ő 
námol a nővére kis kóservendéglőjében. 
bha nem téped egy fillért, Inkasszálás 
titben Romain Rollandot olvas, Zoeigot 
a magyar irodalomból ismer mindenkit 

mbó Dezsőtől Kodolányiig és Kassáktól 
u utolsó Baumgarten-dijasig. Néha sze- 
ne valakinek Adyt szabalni és fitymál- 
knéz szét a kalapban ülő vendégek kö- 

Az ügyvéd 

Valóban doktor, unokabátyja a leghi- 
mebb ügyvbédek egyike Budapesten. Szé 
iőt jósoltak neki, agilis pbolt és oolt 

azdag eloált asszonyt vett feleségül, aki- 
ek ő bitte a bálópörét. Mint boldog, 
uyratőrő ember feküdt le elegánsan be- 
mdezett uri interrieurü hálójában. A 
elesége arra ébredt, hogy fojtogatja. 
ajd kést pesz elő, és egy hajszálon mult, 
ogy néhány beszélytelen szurással a há- 
íban még eltudott menekülni. A férjét 
eégel a rendőrségre vitték. Félig mezi- 
elne csatangolt a párosban. Délbe a Hi- 
késer-utcán ült a nagy sárga házban. A 
uikor onnan külépett a biróság elé került. 
Fsze felmentetiék. Azóta koldul. Néha 
lomtatott kiáltványokat bocsát ki az 
mberiséghez, elégtételt kér, mert Molnár 
Tenc tőle lopta el összes szinmüveit s 
Mgtartotta a tantiemeket. De nemcsak 
dolnár, Szomory és Bus-Fekete is. 
mit rady Sándorról mindez még nem 

lg ki, 

kollégák eddig adót fizettek a sze- 
mesétlennek. Volt, aki száz lejt, polt aki 
menet, huszat. Aztán rájöttek, hogy igy 
az a bolond, aki jobban jön ki. Két- 
vaz nagyobáradi ügybéd adózott. Ez ösz- 
kn 15–20 ezer lej. A legokosabb ügy- 
enek sincs ennys pi inkasszója. Le- 
e Mották az adót öt lejre. Ez volt az 
dlen adónem, amit nálunk tiz ép óta szállitottag 

A nagykereskedő 
4 g 2 

emi nagykereskedőnél minden kapható, 
y zemszájnak s trioiális tréfának in- 

ojna két vagon kancsi heringem, 
ay ndja a nagykereskedő, – jutányo- 

szállitom ab has. 

. tőle penni kioloasztott bolhazsirt 
Rzon ckozott szaharai lepegőt. Mindent 

an csak pagontételekben. 
bel szolu 

neket k 
dar a, amit csak ő tud eloloasni. Bri- 

Vnál pertu már a rifkabil háboru óta. 

! rélfotta a franciáknak a lőporfütöt. 
ßér,cszélt a Horthy. fiápal, szenzá- 
W,, ésüléseket szerzett tőle. 
WóVDen épes. Otthon a szülők, szegé- 
nd felöltöztetik reggel a fiucskát, aki 

m t üzleti körutjára. Egyméterkilenc- 

Mnsas, negyvenőöt kilé. Egy hosszu 
2 zörögbe lép az utcán... 

Bárdos László. 

t jó összeköttetései pannak,. Le- 
ap MacDonaldtól, olyan tintábal 

9 
d 

: 
ébruá, 2 

Polond hozzámegyen, ezt mondja: 

őrültet, akire ráférme a kórházi 

ta. A haramdik minden zaj nélkül fel- 

(n jó klienturája. Jól nősült. Egy dus- 

Bukarest, február 19. 
.A munkaügyi miniszterium hivatalos 
jelentése arról számol be, hogy a zsil- 
völgyi nehéz probléma, legalább ideigle- 
nesen, megoldódott s ezzel elhárult az a 
veszedelem, amely a kormányt a zsilvöl- 
gyi általános bányászsztrájk formájá- 
ban fenyerette. 

tó nehéz t alások után terner este a 
tárgyaló felek azzal váltak el, hogy mi- 

Hatieganu munkaügyi miniszterre biz- 
zák, mint döntőbiróra. Mindkét fél kö- 
telezte magát arra, hogy a miniszter dön- 
tésébe belenyugszik s azt magára nézve 
kötelezőnek ismeri el. : 
Ezt a kölcsönös megállapodást az a 

tényleges helyzet tette lehetővé, hogy a 
három napi tárgyalások folyamán a leg- 
messzebbmenő közeledésben nyilvánult 
meg mindkét fél részéről. Abban a pil- 
lanatban, amikor a munkásság képvise- 
lői belenyugodtak a bérleszállitásokba, 
már nem volt áthidalhatatlan az ellentét, 
a két szembenálló álláspont között. A 
döntőbiró felkérésének inkább elvi és 
taktikai jelentősége volt, mint gyakor- 
ati. : 
Hatieganu miniszter ma délelőtt hir- 

dette ki a teljes tárgyaló bizottság előtt 
a döntést. 
A miniszter lényegében a bányatár- 
sulatok álláspontját fogadta el, ameny- 
nyiben kimondotta, hogy a bérleszál- 
litást ne a fizetések, hanem a heti 
munkanapok száma szerint eszközöl- 
jék a társulatok. : 

Mertek 
Bukarest, február 19. 

Bukarest erkölcsi posványából megdöb- 
bentő erkölcsrendészeti botrányt sikerült 
Piturescu rendőrkomiszárnak kihalásznia. 
Nem uj eset ez sem a leánykereskedés 
történetében s csak azért meghökkentő, 
mert a nyilvános házak megszüntetése 
után kialakult helyzetben történhetett 
meg. : 

Az egészségügyi törvény idevonatkozó 
rendelkezéseinek életbeléptetése előtt a 
Spajul Imprimeriei 7 számu házban nyil- 
vános éjjeli mulató volt. Tulajdonosa, 
Margareta Didina a ház engedélyének 
megszüntetése után sem hagyott fel az 
üzlettel, hanem : 

visszatartott hat fiatalkoru leányt, aki- 
ket a legborzalmasabb rabszolgasorsba 
kényszeritett. 

Nappal a leányoknak minden mozgási 
lehetőségét annyira korlátozta, hogy még 
az ablakhoz sem engedte őket, este pedig 

Madrid, február 19. 
A baloldallal megkisérelt kibontako- 

zás meghiusulása után a kormányválság 
a kizárólag monarchikus jellegü kon- 
centrációban nyert pillanatnyi megol- 
dást. Az uj kormányt a királypárti erők 
összefogása jegyében Aznar tengernagy 
alakitotta meg, akit Romanones eredeti- 
leg is Berenguer utódjául ajánlott Al- 
fonz királynak. 
A monarchista pártok koncentrációs 

kormánya a betegeskedő Berenguer la- 
kásán rögtön le is tette az esküt a király 
kezébe. A kabinet összetétele a követ- 

Kkező: 

Miniszterelnök és tengerészetügyi mi- 
niszter: Aznar tengernagy, külügy: Al- 
varo Romanones, a liberális párt elnöke, 
igazságügy: Garcia Prieto, Alhucemas 
grófja, a demokrata párt vezére, pénz- 
ügy: Ventosa, mint a Cambo vezetése 
alatt álló katalán autonomisták képvise- 
lője, munkaügy: Maura herceg, konzer- 
vativ, közmunkaügy: La Cierva konzer- 
vativ, belügy: Hoyos márki, Madrid ed- 
digi kormányzója, hadügy: Berenguer 
tábornok, (mindketten pártonkivüliek), 
nemzetgazdaságügy: Bugallal konzerva- 
tiv, közoktatásügy: Ascon Marin. 
Áznar tengernagy 60 éves. Állitólag 

a Isllvöldui munkabér-komíliktusban 
Nagy baj ven Resicán is 

után megegyezni nem tudnak, a döntést 

Viszont tett engedményt a munkásoknak 
is, amennyiben a társulattól kért 10-15- 
20 százalékos bérredukciót 5-13 száza- 
lékban szabta meg. 

Eszerint azoknál a munkásoknál, akik 
heti három napot dolgoznak, a bérle- 
tltás 5 zzt dote. szoknál pediz, a 

5-6 napot dolgozhatnak, 13 
zalékos lesz. . 

A miniszteri döntés lehetővé tette a 
társulatoknak azt is. hogy a bérleszálli- 
tást január 1 ig visszamenőleg foganato- 
sithassák. 
A döntés kihirdetész után a minisztetr 

hosszu és megható beszédet tartott s ar- 
ra kérte a feleket. hogy a mai válságos 
viszonyok között a legmesszebbmenő en- 
gedékenységgel biztositsák egyrészt a 
termelés zavartalan menetét, másrészt 
az annyira szükséges nyugalmat. 

Resicán is baj van. 
A zsilvölgyi probléma megoldása után 

népes küldöttség kért kihallgatást Hati- 
eganu minisztertől. A resicai munkások 
kivánták a kormány tudomására hozni, 
hogy sorsuk már elviselhetetlen, s 

amennyiben nem történik valami eny- 
hitő kormányintézkedés, nem vállal- 
hatnak felelősséget a munkásság to- 
vábbi nyugalmáért. 
A küldöttség előadta, hogy a resicai 

munkásgárdának csak a fele juthat hoz- 
zá, hogy hetenkint 4-5 napot dolgozhas- 
sék. A másik fele hetenkint 1--3 napi al- 
kalmazáshoz jut s igy nem kereshet any- 
nyit, hogy terhes családját eltarthassa. 
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Margareta Didina üzelmei hat kiskoru leánnyal 
a házban titokban besurranó férfiaknak 
szolgáltatta ki őket. 
Ha néha razzia fogta körüt a házat, 

vagy gyanus vendég közeledett, Marga- 
reta Didina gondoskodott arról, hogy a 
leányokat meg ne találhassák. k 
Egyik szobájáboól csapóajto vezetett a 
pincébe és beszély esetén a leányokat a 
pincébe rejtette el, a csapóajtót sző- 
nyeggel eltakarta, sőt még asztalt is 
állitott föléje. 
Néhány nappal ezlőtt az egyik leány 

az árgusszemü lélekkufár házából szeren- 
csésen megszökött és ismerőseinek elpa- 
naszolta azt az embertelen bánásmódot, 
amelyben Margareta Didina őket részesi- 
tette. Igy szerzett aztán tudomást a do- 
logról Piturescu komiszár, aki váratlanul 
rajtaütött a titkos büntanyán és az elzárt 
leányokat kiszabaditva, Margareta Didi- 
nát előállitotta a rendőrprefekturán, majd 
az iratok lezárása után átadta az ilfovi 
ügyészségn 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Spanyolországban a munkásság 
elhatározta az általános sztrájkot 

Az uj kormány igér és fenyeger 

szabadelvü gondolkozása mellett tánto- 
rithatatlan hive a királyságnak. Kormá- 
nya programmja azonos az alkotmányos 
pártokéval, azzal a különbséggel hogy az 
alkotmányozó nemzetgyülésnek nem ad- 
ja meg a jogot, hogy az államforma kér- 
désében döntsön, hanem csupán, hogy 
módositsa az 1870-beli elavult alkot- 
mányt. : 
Az uj kormány márciusra kiirja a 

közigazgatási sálasztásokat, mig a mem- 
zetgyülési választások idejét juniusra 
tolja ki. 
A miniszterelnök kijelentette a sajtó 
képviseliőnek, hogy mindenféle zavar- 
gást a legkiméletlenebbül megtorol és 
a király személyét és a monarchia in- 
tézményét minden eszközzel meg fog- 
ja védeni. 

Ugyanekkor az a törekvése, hogy a nem- 
zetgyülés számára garantálja azt a sza- 
bad lehetőséget, hogy az alkotmányt de- 
mokratikus szellemüvé módositsa. 
A baloldali pártok Aznar kormányá- 

val szemben egyelőre várakozó állás- 
pontra helyezkedtek. 
A Párisban élő Alba herceg kijelen- 

tette, hogy az uj kormány csak átmeneti 
jellegü s csupán a választások lefolyta- 
tása a missziója. Ugy ő, mint Sanchez 

szelvény A 

beküldőjének 

mlndkét P-aT. ..l.- 
krészből. e mere 4 ébl. próbatas 

hoztarisatekrá- ..t büldánk 
1 
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T. Zahara ő Csraztescs uraknak. 
181, St.. Popa Nan. Bucuresti- 

Metllékelek poztákajtságal fodarésére 

5 telt kélyegekben Káresm szinsykedésmak 
hétre egs amd 0 cimemnre két, agy köldami 

Nás: 
v 
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szigoru semlegességet tanusitanak a kor- 

mány iránt. : 
A szociálisták és a szakszervezetek 

elvben elhatározták az általános sztráj- 

kot és megtették az előkészületeket an- 

ruk kikiáltására. Eddig azonban még 

nem adtak központi utasitást a sztrájk 

megkezdésére. : 

Ezek után politikai körök Európaszer- 

te feszült érdeklődéssel várják a köztár- 

sasági baloldal magatartásának a kiala- 

kulását. Ettől függetlenül ugyanis, hogy 

forma válsága is? 
AAA AA AAAAAAAAAAA 

Kérdem a közlekedés- 

ügyi mmimiszter mrad. -- 
Bukarest, február 19. 

Gyártás Elemér szenátor a szenátus szerda 
délutáni ülésén erőteljes hangu interpellációt 
intézett a közlekedésügyi miniszterhez, Jones- 
cu tábornok, vasuti vezérigazgató megdöbben- 
tően szük látókörre valló nyelvrendelete ügyé- 

ben. 
Kérdem a közlekedésügyi miniszter urat, 

—- mondotta Gyártás Elemér, – hogy magáé- 
vá teszi-e Jonescu tábornok körrendeletét és 
hajlandó-e ezért a politikai felelősséget vállal- 

fényüzést, hogy ilyen vekzaturákkal megnehe- 
zitse a személyforgalmat akkor, amikor a vas- 
utnál már a mult évben is több, mint egy mil- 
liárd lejnyi deficit volt? Különben is a vasut 
kereskedelmi jellegü vállalat, amelynek köte- 
lessége az ország minden állampolgárát egyfor- 
mán kiszolgálni. 
Külön hangsulyozta Gyárfás azt, hogy ez a 

fájdalmas incidens is fényesen bebizonyitja a 

ségét, hogy végre törvényes formák között ren- 

kérdése,. 

terpellációt Jósika báró mondotta el a magyar 
párt nevében. - 
A kamara ülésén a különböző felszólalások 

közül különösen Jonescu képviselőé keltett fel- 
tünést, aki az iránt intézett kérdést Manoilescu 
ipar- és kereskedelemügyi miniszterhez, miért 
nem tesz semmit a cukor és cement árának a 
megolcsóbbitása érdekében? 
Manoilescu válaszában hangoztatta, hogy a 

probléma igen bonyolult, s hogy ráadásul nincs 
is tulajdonképpen módja az árak ellenőrzésére. 
Ennek ellenére igérte, hogy rövidesen intéz- 

kedéseket tesz a cukor árának a csökkentésé- 

vényjavaslatok egész sorával szándékszik össz- 
hangba hozni a mezőgazdasági és ipari termé- 
kek árait. : 
Ezután több apró törvény megszavazása után 

megkezdték a kamat-uzsora elleni törvényja- 
vaslat vitáját, amelyet ma folytatnak. 

MA és HOLNADP 

kerül megvetitésre a leghatásosabb, 
izgalmas hangos dlmjáték: 

Tartalomban felülmulja az .FLSO- 

DORT EMBERT 

Főszerepben : BC Amam 
a legszebb német. filmszinésznő 

és B. SAMBORSKY 

—– WESTERN ELECTRIC beszélőgén - 

B. 1.? 

a kormányválsággal megoldottnak te- 
kinthető-e egyelőre a spanyol államfor- 

ni?. Megengedheti-e az állam mag
ának azt a 

kisebbségi törvény megalkotásának szükséges- 

deztessék a kisebbségi nyelvek használatának 

A kamara csütörtöki ülésén ugyanezt ar hm- 

re, tüggetlenül attól, hogy a kormány a tör- 

Medern Molrsó Pasel 
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=t, Huszonnégy cgyctemi ma 
lictartóztattak Olaszorszádi 

Tt rrrohanmak a miniszteri széksoro 

Néhány pillanat alatt egy sö 
lyodott embergomolyadot ké ezegnb, 
melyben mindenkit üt, rug, karmagk, 

v

 

kol talál s közben harci ordítáol k 

Marton Sándor Halál vár Gurri anarchistára, aki legutóbb merényletettervezett Mussolini elen a termei. k töln 

1 ők : Lugano, február 19 sá rövidesen tárgyalni fogja Gurrinak, tős ömködnek obb yve tinta, 

; es a mükedoelő Az itt megjelenő „Libera Stampa" je- a Mussolini-ellen tervezett egutóbbi me- ték. tolyadék. ell k kalra loccsan 

rénylet értelmi szerzőjének ügyét 
Valószinünek tartják, hogy Gurrit ha- 
lálra fogják itélni és az antifascista 

miniszter jellemző osztrák Megnit 
összekapkodja a keze ügyében levő 
tartókat és az elnöki Eülpitusr inta 

területén az togatják-e Bu- száma ,Fojtogati tartóztatások 
lentése szerint Olaszország 

szinészetet?« cimmel buda- 
e utóbbi időben sorozatos 

történtek. 
A B. L. legutóbib 

tről az erdélyi 

: b ti kudostől ot t szinámi agynökségi iro- A letartózatottak között huszonnégy agitáció ezt akarja mindenáron meg- őket, ahonnan a szolgák gyorsan Tev 
ű tla donosról Paki visszautasította axt a egyetemi tanár van, akiket azzal gya- akadályozni. .. ják azokat, hogy a tusakodóknak 

adat, lelketlenül sarcolja a magyar nusitanak, hogy fascista-ellenes ösz- Hir szerint a kormány intenciója Sze- gyen municiója. A verekedőket 

vádat, hogy ő rint nemcsak Gurrit itélik halálra, de szeesküvésben vettek részt. 
mintegy tizperces közelharc után s 

: : és szintársulatokat." k : - 

! makedvelőket á ur intormációjában a té- Áz antifascista mozgalom lábrakapása halálos itélet vár ezenkivül néhány le- rült szétválasztani. 

Mitán alóságn ak nem felelő módon azzal van összefüggésben, hogy a biró- tartóztatott egyetemi tanárra is. A nagy dulakodásban valamenn 
nyeket a v meg alábbi- : ese....... résztvett képviselő könnyebben-sulyosal 
álitja be, közérdekből a tényállást az 

bátrak ismertetni: 

Hogy a hivatásos szinházaknak mennyit 

zámit fel a Marton-ügynökség, ez a városi 

kültelkek és a magyar falvak szegén
y és sze- 

ény mükedvelőit mem érinti, de an
nál inkább 

áj nekik a Marton-ügynökség lelketlen, k
apzsi 

ljárása, amidőn az egyfelvonásos tréfák
ért t. 

G január közepéig a román reneszerzők egye- 

Mlete utján szedett 100 lejes dijakat 300 lejre
 

melte fel, amit velünk 1931. január közepén 

Táha Fülöp, a román zeneszerzők egyesületé- 

ek temesvári megbizottja közölt. Ugyancsak 

endkivül erős mértékben felemelte Marton 

uar a háromfelvonásos darabok mükedvelő
i 

ogdiját is. 

Budapesti tudósitójukat nyilván megtévesz- 

ette Marton ur, amidőn neki csak a román 

eneszerzők egyesületének tavalyi elszámolá- 

sait mutatta,. Ezekben még tényleg az egyes 

kis darabok után beszedett 100-100 lejek után 

van elszámolva 85 lej, a Marton-ügynökség ja- 

vára, aminek megfizetése elől műkedvelőink 

em la zárkóztak el és emiatt a mostani ak- 

Aót meg sem inditották volna. 

Am, de Marton ur utasitására hivatkozva, a 

román zeneszerzők egyesülete január közepétől 

egyfelvonásos trétánként 300 lejeket szed a 

egnagyobb szegénységben tengődő magyar 

mükedvelő csoportoktól, akiket önzetlen lel- 

kesedés, a magyar nyelv ápolásának szüksé- 

gessége vezet tevékenységükben. Marton ur 

most le akarja tagadni ezt? Hogy merné ak- 

kor hát a román zeneszerzők egyesületének 

temesvári megbizottja e 300 százalékkal meg- 

drágitott dijakat beszedni, amelyeket az egye- 

sület 18-15 százalék jutalék levonásával el is 

számol Marton dr. urnak? Marton ur tagadá- 

sát az a tény is megcáfolja, hogy a mult év 

tavaszán felkérésünkre a Magyar Párt bánsági 

tagozata levelet irt ez ügyben Marton urnak, 

aki azonban már akkor 300 lejt követelt egy 

egyfelvonásos tréfa jogdija fejében és 500 lejt 

a háromfelvonásos szindarabok után. Pedig 

elszámolásaiból láttuk, hogy hivatásos szin- 

társulatnak egy esetben pusztán 40 lejt szá- 

mitott fel, háromfelvonásos szindarabért. - Ez 

igen szép, de miért akarja ő tönkretenni a 300 
százalékos árdrágitással a magyar mükedvelő 

csoportokat, amelyek nemzeti missziót töltenek 

be a magyar nyelv ápolása és az iskolánkivüli 

népnevelés terén? : 

A szomoru tény az, hogy a Bánság koldus- 
egény magyarságának szerény önképzési, 

nüvelődési és szórakozási lehetőségét tönkre- 
tette Marton dr. ur kapzsi lelketlensége. Ma 
nár a magyar mükedvelők alig-alig játszanak, 

nert nem hajlandók utolsó baniaikat Marton 

ar zsebeibe adni, még akkor sem, ha talán a 

darabirók is kapnának ezen összegekből. Mi- 
után azonban a legtöbb esetben az ügynökségi 

iroda megvásárolja a megirt darabot, valószi- 
nüleg a magyar irók számára is közömbös, 

hogy mennyi jogdijat sarcol ki a tönkretett 

bánsági magyarságon az éhes ügynökség. 

Valószinü, hogy az erdélyi magyar müked- 
velők hasonló módon sulyosan érzik a buda- 

pesti ügynökségi iroda eljárásának következ- 

ményeit, miértis a B. L. t. szerkesztősége a 
romániai összmagyarságnak tenne szolgálatot, 

ha miné! erélyesbben kipellengérezné a buda- 
pesti iroda eljárását. Talán akkor észbekap- 

na és visszaszivná sérelmes intézkedését. 

Fogadja a t. szerkesztőség megkülönbözte- 

tett tiszteletünk nyilvánitását, mellyel va- 

gyunk 

akban vagyunk 

kiváló tisztelettel: 

Gazda István 

titkár. 

"rassó 

Csütöüriökön szinház miatt csak 
5-17 - 1-939-ig van előadás 

Pénteken 5-7-–-9-9 11c 

»SIMBN 
az állatok királya . 

Szombattól CARLO ALDINI első ném 
beszélő hangos éneklő filmje 

Harc az alvilágual 
lesz vetitve 

Bstra [Nnolló) Mozuó 

A 

A kritikát birni kell! 

Bukarest, február 19. 
A „Llndépendance Roumaine', a libe- 

rális párt francia nyelvü lapja, legutóbbi 
számában éles támadást intéz Harsányi 
Zsolt ismert magyar iró ellen. Harsányi 
tudvalevőleg nemrégen látogatóban volt 
Kolozsváron, ahol ifjuságát töltötte és er- 
ről a látogatásáról most cikksorozatban 
számol be a „Pesti Hirlap" hasábjain. 
A „LIndépendance Roumaine" szerint 
Harsányi tiszteletlenül emlékszik meg 
Romániáról, amelynek erkölcsi hibáit 

támadása Harsányi Zsolt ellen 
A nemrég Kolozsváron járt magyar ujságiró cikksorozatot irt 

a Pesti Hirlapban romániai tapasztalatairól 

gyüjtött vagyont közéleti mükö 

sulyosan kifogásolja, topábbá közigaz- 
gatási módszereit kolyi lerviti 

AAAAAAAAAAAAAAAAA 

Páris, február hó 19. 
A párisi rendőrségnek hosszas nyo- 

mozás után sikerült elcsipnie Rudinescu 
Victort, a már hirhedtté vált nemzetkö- 
zi csekcsalót. A letartóztatott nemzet- 
közi szélhámos román állampolgár. 
Több évvel ezelőtt szóokött meg Buka- 
restből, ahol egész csomó csalást és visz- 
szaélést követett el. A romániai rendőr- 
ség is körözőlevelet adott ki ellene, de 
nem sok eredménnyel. A nagystilii és 
előkelő fellépésü szélhámos különböző 
álnevek alatt szinte egész Európát be- 
járta s mindenütt a , legnagyobb sikere- 
ket aratta". 
Ez a paradicsomi élete azonban csak 

addig tartott, amig mindazokban az or- 
szágokban, ahol megfordult, ujjlenyo- 
matával és fényképével egészitették ki 
a rendőrségi nyilvántartó könyveket. 
Legutóbb Ausztriáhan tünt fel, ahol 
sikerült néhány fedezetlen csekket el- 
helyeznie, de aztán gyorsan szöknie 

emesezmetesesesememsesze GBEVEE 

Bécs, februar 19. 

A nemzeti tanács tegnap délutáni ülé- 
sén olyan botrány ment végbe, amelyhez 
hasonlót nem igen ismernek a Rolitikai 
feszültség mellett is többnyire kedélyes 
osztrák parlamentarizmus annalesei 
költségvetést tárgyalták s a vita teljesen 
nyugodtan folyt, amig sor nem került 
Wallisch ujdonsült szociáldemokrata kép- 
viselő szüzbeszédére, aki élesen birálni 
kezdte a költségvetési javaslatot. 

Wallisch Kálmán, a magyar proletár- 
diktatura alatt különböző terrorisztikus 

.-cselekmény ngyében mint forradalmi tör- 
ö vényszéki elnök tevékenyekedett és álli- 

tólag számos embert kivégeztetett, sőt 
1927. juliusában, a bécsi vörös nap idején 
is mint a muramenti Bruch polgármestere 
ki akarta városában kiáltatni a proletár- 
diktaturát. 
Amikor Wallisch a szónoki emelvényre 

lépett, a jobboldali képviselők multjára 
célozva indulatos kiáltásokkal fogadták: 
—- A parasztok gyikosa akar beszélni! 

Az osztrák narlament szérvana! — aodi- 

Hirlap -ot ebből az alkalomból a „román- 
eleniti. 
AAAAAAAAAAAAAA 

Párisban letartózta
tták 

Rudinescu Victort, a hir
es 

nemzetközi csekkcsalót, 

akinek karrierje Romániából indult el 

viselkedett s legelőzékenyebben mesélt 
el magáról mindent, ami csak érdekel- 
hette a rendőrséget. : 

oszesesmzze esetbesbHs 

Egy pol mag yar emigráns miafi- 

UPánremiamm He 
xmiNdo He )x eszára 

arHdmmmálrceNa 
Wallisch Kálmán szocdem képvisetőt nem engedték beszélni, 

a jobboldaliak. Ütötték, rugták, karmolták egymast a képviselők 

éé 

Főleg azonban - ugylátszik – az fáj 

a liberálisok lapjának, hogy Harsányi 

Zsolt néhány kiváló és becsületes közéleti 
férfiuról is számot ad és igy többek kö- 

zött dicsérőleg emlékezik meg a nemzeti- 
árti Boila Romuluesról, aki - Harsányi 

intormációi szerint - nemcsak bogy nem 

hanem még családi javainak nagyrészét is 

közoélokra áldozta. 
A Llndépendance Roumaine természe- 

tesen nem mulasztja el, hogy a ,„Pesti 

faló sajtó" epitetonnal ne tiszielje meg. AAAMáAAAÁAAAÁAA 

kellett, mert a rendőrség a nyomában 
volt. 

Az ausztriai kaland után a francia Ri- 
vieran kötött ki s itt hivta fel magára a 
francia rendőrség figyelmét, amely már 
számos ellene szóló körözőlevelet hal- 
mozott fel. A rendőrség figyelni kezdte, 
sőt már a letartóztatási végzést is kiad- 
ták ellene, a rendkivül jószimata szél- 
hámos azonban megneszelte a veszedel- 
met s hirtelen eltünt a Riviéráról. 
A francia rendőrség azonban már nem 

veszitette el a nyomát. 
Tegnap este Páris egyik előkelő szál- 
lodájában rajtaütöttek a detektivek és 

letartóztatták. 
Szobájában számos, a legkülönbözőbb 
nevekre szóló utlevelet találtak és nagy- 
mennyiségü pénzt. Radinescu nem tagad- 
ta a terhére rótt csalásokat. Előkelően 

rdáias 

tották feléje. 
z Ti vagytok azok! - válaszolta Wal- 

lisch. 
Henzl képpiselő ismételten gyilkosnak 
bélyegzi Wallischt, mire ez biszont ha- 
cugnak és aljasnak mondja 
Strassner elnök hiába csenget állandóan 

es kér nyugalmat, a heves szócsata most 
már valósággal tombol. 
—– Takarodjék Magyarországra! – veti 

oda Wallischnak Hüber képviselő s a 
többi jobboldali képviselők szinte kórus- 
ban egészitik ki ezavait: 
—– Nem fog beszélni! 
A baloldal sem marad tétlen s erélye- 

sen védelmébe veszi Wallischt. 
— Akiknek nem tetszik, kimehet, – 

angoztatják. 
Hűber ujra közbekiált: 
— Megbélyegzett vérengző bestia' 
Wallisch: Ézt bizonyitania kell! – vág- 

ja vissza a magából kikelt szociáldemok- 
rata vezér. 

ÁkAAAAAÁAA 

ban megsebesült. Sokuknak hatalma d 
ganat diszitette a fejét. a 
A csatateret a kézitusa bégetérté 
ha-, gallér- és kézelőgombok, o 
gallérok és kézelők, nyakkendők 
öltönycafatok borították. 
Wallisoh maga az emelvényen mar 

és folytatni akarta beszédét, de ez a 
siketitő lármában schogysem sikerül 
ki. Közben az elnök slkagyta a termel 
csak a nyugalom helyreálltával tért vi 
sza, hogy berekessze az ülést. 
Ezután a frakciók elnökei egyórás 

tekezletet tartottak, amelyen a Heima 
block bejelentette, hogy 
elhagyja az ülést, amennyiben Walli 

ujból megkisérelné a felszólalást. 
Amikor az elnök ismét megnyitotta , 

ülést és a szót a történtek ellenére W, 
lisohnek adta, a Heimateblock képvis 
lői testületileg felálltak helyükről és k 
rusban kiáltva: „Megnyilt a szovjet!" 
elhagyták a termet. Az ülés befejeződ 
sével a képviselők még sokáig vitatták 

folyosókon a lejátszódott botrányt a 
jobb- és baloldal kölcsönösen egymá 
ekolja a verekedésért. : 
A fobboldal Heimatsblock egyébké 
este hivatalos közleményt is kiadott a n 

vezetes ülésről s leszögezi, hogy m 
akarta akadályozni egy olyan képvis 
szereplését az osztrák parlamentben, a 
nek magyarországi viselkedését már töb 
ször sulyosan megbélyegezték. A He 
matsblock felfogása szerint szégyene 
nemzeti tanácsnak, hogy ilyen eber be 
ne szóhoz juthat. 
A parlamenti botrányt egész Bécs m 

hón tárgyalia és kommentála 
AAAAAÁÁMAAÁAAAAAAAlAAAÁAAAA 

Amszterdamban ellop 

ták a Remargue-film 
Amszterdam, február 

s Az itteni „Emschede'" mozgószinbh 
be akarta mutatni Remardue „Nyugat 
a helyzet változatlan" cimü filmjét. 
bemutató előadásra a szinház terme s 
folásig megtelt, nagy volt azonban 
filmoperatőr meglepetése, amikor a g 
et el akarta inditani és azt vette észt 

ogy a tekercsről ellopták a filmet. 

Azonnal jelentették az esetet a rend 

ségnek, a tilmre azonban nem akadt 

rá. 
A közönség, amikor bejelentették elő 

te, hogy az előadást nem tudják me 
tartani, pisszegésben tört ki és vissz 

követelte a befizetett jegyek árát. 
mozgószinház pénztára kénytelen is V 
a jegyek árát megtériteni. 

nyomozás eddig nem vezetett ert 

ményre, azt sejtik azonban, hozv 9 
trák hitleristák keze van a dologban. 

epet 
g 

Monopolrazziák rémik 
UVásárhely lakósait is 

Marosvásárhely, februál 
Az itteni rendőrség teljes gőzzéi 

küdt neki az öngyujtók, kovák, ozs 

és egyéb monopolcikkek felkutatásán: 

Nincs nap, amikor a teljes appara a 
müködő .szemfülesek' le ne stoppP 

nak egy-két öngyujtót, vagy 6gy 

darab kovát. A napokban Naphe 
Gyula kereskedőt fogták el. akinél 
hány kovakövet találtak. on 

A' rendszernek megfelelően va 
megbirságolták jó pár ezer lejig. éel 
ez történt Mózes Károly mészáross 
akinél viszont egy nehány kilóny 
hányt találtak zgn 
A rendőrség teltzó bezsóri 

rosszerte na ribilliót válto a 
osszekée zvA a AA a AAA AA 

Minden tájdalma!t!t t 
rheumát, idegfátást, Z bá zül 

ászt, fogtájást miérént, 1 nat 
gyulladásokat. mirigydaá4- ; 
kat, gyulladásos tolyama 

megészüntetnek a, 
„Radiogen védjeá 

valódi radium komprfe 

Kompresszek ára 450 18 
Itt a már izzó szenvedélyek kitörnek. 

ITrv a bhal-, mint a jobboldali képviselők Krafit Herberfh. Bras
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Nyiregyháza, február 19. 
miregyházai törvényszéken szer- 

4 delelőtt kezdették meg az odavaló 
nfeld-féle fatelep tisztivselőjének, 
kn Sándornak bünügyében a főtár- 

ást. vén az elmult év őszén meggyilkol- 
4a Stark Andor nevü tisztviselőtársát, 
aga a gyilkosság után elsikkasztott 
Máelep pénzeiből 1000 pengőt, és ki- 
Vökött Olaszországba. 
kőbb hatalmas lelkiismerti furdalá- 

kezdették gyötörni, levelekben 
olta be a gyilkosságot és visszajött 
Móarországra. Nagykanizsán került 
mdőrkézre s azóta vizsgálati fogság- 
várta, hogy a törvényszék itéletet 

mdjon felette. 
Minthogy a gyilkosság egy bonyodal- 
s szerelmi regénynek az utolsó feje- 
í a bünügy főtárgyalását óriási ér- 
Hódés előzte meg és zsufolt tárgyaló- 
memben kezdette meg az ügyész a vád- 

felolvasását. 
vádirat szerint Klein Sándor félté- 

égből ölte meg Stark Andort, aki s : 
etője volt az Ehrenfeld-féle fate- 
mek. Klein halálosan szerelmes volt 
nkaadója leányába, Ehrenfeld Mag- 
Da, Stark azonban jobban tetszett a 

[lein elhatározta, hogyha kell, erő- 

mkkal is megszabadul vetélytársától. 

gy októberi délután, a hivatalos órák 
ún, vasdoronggal leütötte szerencsé- 
)b vetélytársát, valósággal szétzuzva a 
monyáját, a holttestét később kicipelte 
udvarra és egy előre megásott gödör- 
elásta. Másnap a holttest fölé fát ra- 

katott, hogy az utolsó nyomot is eltün- 
se. Ázután leveleket hamisitott s azok 
mpján ugy tüntette fel a dolgot, hogy 
irk 1000 pengőt sikkasztott és a pénz- 
megszökött. A pénzt azonban maga 
Me fel és három nap mulva Budapest- 
Eutazott, majd Olaszországba ukart 
hzni, de utközben a nagykanizsai 
kndőrség letartóztatta. 

A gyilkos, aki a börtönben állandóan 
m akasztófától rettegett, a tárgyalá- 

nyugodtan sőt cinikusan viselke- 

mikor a vádirat elhangzott és Klein 
Mdornak a budapesti főkapitányság 
lőtt tett vallomását is ismertették, az 
hök az iratok közül elővette azt a há- 
em levelet, amelyet a gyilkos valahogy 

A 

regyházai gyilkosság a biróság előtt 

fálcüim Sámudlar, aslái 
eddüir azz alaszrié- 
fáél remleremi, 

cinikusan viselkedik a tárgyaláson 

venleld Masda és a két szerelmes tisztviselő tragikus históriája 

ségnek szólt. 

a gyilkos - bünhődnie kell. II ötét 
lelkiismerettel nem tudok élm. 

és annak inditó okait. Öng 
lenni, de anyjára gondolt és nem volt 
ereje itélkezni önmaga felett. 

hogy legyenek vallásosak, bizaznak Is- 
tenben és legyenek erősek a rájuk mért 
csapás elviselésében. Klein a levél fel- 
olvasása közben heves zokogásban tört 
ki, de később megnyugodott és ismét ig- 
santaa válaszolt a hozzáintézett kérdé- 
sekre : 

ben is pontosan beszámolt a gyilkosság- 
ról. 

a gyilkos - nem okolok érette senkit, 
bár az anyád az oka mindennek. Orökké 
szeretni foglak. 

kihallgatások után az elnök a tárgyalást 
a délutáni órákra halasztotta. Amikor 4 
órakor ismét megkezdették a tárgyalást, 
folytatták Klein kihallgatását. 

rajza alapján azt igy 
tani, hogy ott elég Hely volt arra, hogy 
a dulakodás 
Stark Andor fejét beleüsse a 
egyik vasalkatrészébe. 

állanak a biróság elé. Stark Béla, a meg- 
gyilkolt unokaöccse, aki Ehrenfeld Mag- 
da, Stark Andor és Klein szerelmi viszo- 
nyáról tesz lényegtelen vallomást. 

következőket 
adta elő a biróság e Klein és Stark 
egyformán jó tisztviselők voltak és mind 
a kettővel meg volt elégedve. Most az 
elnök a következő kérdést intézte a ta- 

Mit tud arról, hogy leánya nagyon 
közeli barátságban volt Klein 3 

delését, aminek a biróság eleget is 

fesz 
fél 7 órakor ért véget a zárt ajtók mö- 
gött folytatott tárgyalás : 
ezután kijelentette, hogy a fatelerkél el- 
sikkasztott 1000 pengő miat nem 

a vádlott megbüntetését. A tanut és a 
vádlottat szembesitik s azután a biróság 

vennában adott postára. 

A tárgyalás ma délelőtti folytatásán 
Ivenfeld Magdát hallgatták ki. Ehren- 

lagda elegáns ango szövetruhában és 
kcipőben lép a birói emelvény elé. 

Uiktálja személyi adatait, majd az elnök 
kgyelmezteti, hogy megtagadhatja a val- 
wmást, ha érdekelve van a vádlott sze- 
Nélyét illetőleg. 
a Nem vagyok érdekelt – mondotta 
renfeld Magda – vallomást teszek. 

Aletére vonatkozólag is kérdéseket intéz- 

ozzá, zárt tárgyalást rendel el. 
Nyilt tárgyaláson akarok vallani – 

aszolta erre Ehrenfeld Magda. 
– Kérem akkor arra is válaszolni kell, 
1 a . z 

k viszonyban volt ön Klein Sán- 
al 

pajtási viszony volt közöttünk. 
a nök: Hogy érti ezt? Legyen sezives 
Myarázza meg közelebbről. 

kák avatott Be engem az irodai mun- 
l itkaiba — válaszolta a leány. 

ab nök: Nem fejlődött ki ebből bizalma- 
Viszony is kettőjük között? 

Ha 
tnök figyelmezteti, hogy vallomása 

étben van Klein Sándor vallomásá- 

loegközelebbi világfilmünk 

1 a 

ml 

k 
k 

10 CHNNEY legutolsó hangos- 
Slágere a brassói 

Tebrná, 21 

Ehrenfeld Magda kihallgatása 

g elnök ezután arra hiva fel figyel- 

ét hogy tekintettel arra, hogy erkölcsi 

Modern Mozgóban. 

u
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Az első levél a nyiregyházai rendőr- 

– Ember, ha vétkezik, — irta benne 

Leirta azután pontosan a alilkosságot 
ilkos akart 

A szüleinek küldött levelében azt irja, 

Az Ehrenfeld Magdának szóló levél 

= Az életem már tönkrement — irja 

Az izgalmas jelenetekben bővelkedő 

Klein a fatelep irodájának helyszini 
ekezett bebizonyi- 

közben megtántorodott 
mázsa 

A gyilkos kihallgatása után a tanuk 

Ehrenfeld Mártonns a 
lőtt: 

ándorral? 
Az ügyész és védő egyszerre ugranak 
fel és követelik a zárt tárgyalás elren- 

s Ehrenfeldné 

ivánja 

eltekint Éhrenfeldné megesketésétől. 

val. Ehrenfeld Magda azonban megmarad 
állitásai mellett : 
— Csókolózott Klein Sándorral? 
Herenfeld Magda elpirul és nem vála- 

szol. 
— Klkein azt vallotta, hogy maga a la- 

kására is járt. : 
– Ez nem igaz! 
Elnök elrendeli a vádlott és a tanu 

szembesitését. 
Klein a szemébe mondja a leánynak, 
hogy ifenis többször volt a lakásán. 

Élhök: Szerelmes volt ön Klein Sán- 
dorba? : 
— Szimpatizáltam vele. ; 
Elnök: Cédulákat is találtak, amelyek 

Klein Sándor önt találkára hivta. 
Itt Ehrenfeld Magda szól közbe: Az 

nem jelent semmit! 
Az izgalmas szembesités után elnök a 

tárgyalást délutánra halasztotta el. 
osssceesösmööE0ÉzeölEeos leHESSEE 

Sulyos vádak a cseh 
szocdemek vezrérei ellen 

Prága, február 19. 
A közvéleményt egy sulyos támadás 

foglalkoztatja, amelyet a szociáldemok- 
rata képviselők és szenátorok ellen in- 
téztek egyes munkáskörök. ÉEszerint Sou- 
kup, Meisner, Habermann, Hampei, Win- 
ter, Markovice képviselőket, illetve sze- 
nátorokat, nemkülönben Dérer állam- 
titkárt és Bechyne minisztert azzal vá- 
dolják, hogy parlamenti tagságukat va- 
gyonszerzésre használták fel és az az- 

előtt kivétel nélkül „szegény legények" 
— most mind gazdag – urak 
A kampányt vezető körök követelik, 

hogy haladéktalanul vizsgálják ki a 
képviselői és miniszteri vagyonok szár- 

Kaposoár, február 19. 

Náhány napon keresztül borzalmas ere- 
jü hóviharok tomboltak a Dunántul fe- 
Ttt ahol a hófuvások következtében né- 
hány város, többek között Kaposvár la- 

kossága is teljesen elvágódott a külvilág. 
tól és a világ eseményeiről is rádió 

utján értesült - A hóviharkatasztrófa 

pusztitásairól azonban csak most érkez- 
nek be a részletes jelentések. 

A sümegi állomáson a hóoihar felbori- 
tott egy mozdonuyt. 

amely a mozdonyvezetőt is maga alá te- 

mette. A megrenditő tragédia szinhelyét 

napokig nem sikerült megközeliteni és 
csak szerdán sikerült a felborult moz- 

donyt két másik vontatómozdony seegit- 

ségével a sinekre emelni és a mozdony- 
vezető holttestét kiszabaditani. 
A gyönki országuton 
a hótömegek eltakaritására kipezényelt 

hatlopas hóekék mellett dolgozó embe- 
rek két férfiholttestet találtak hával 
eltemetbve. 

A két ember hazafelé igye ezett, de a 
AAAAAAAAAAAAAAAAA 

üzlet a halottakkal 
Nagyvárad, február 19. 

A mnagyváradi olaszii temető borzalmairó' 

már irt a B. L is. Kiderült, hogy a temetőő, 

Jankai Mihály, egymásra temette a halottakat. 

A kórházban elhaltakat, hármat-négyet dobtak 

be egy sirgödörbe, minden jel nélkül. 
Az üzelmekre egy elbocsátott szolga, Doban 

János hivta fel a nyilvánosság figyelmét. Jan- 

kaiék külön váddal reflektáltak, amelyben el- 
mondották, hogy a sirásó évek óta fosztogat- 
ta a slrokat és abból meggazdagodott. 

Háromszázezer lej vagyona van, gyönyörü, 
divatos ruhái a sirásónak, aki különben rou- 
gyaiban egy együgyü, rongyos csavargó be- 
nyomását kelti. 
Magánosok jelentkeztek, akik elmondották, 

hogy az olaszii temetőben eltüntek hozzátar- 
tozólk sirjai. 
De nemcsak a sirhelyekkel folyt galád spe- 

kuláció, elloptak egy sereg sirkövet is. 

mazását. 

Két Hatal leány rettemetes halála 
rettenetes erejü szélviharban és hófuvás- 
ban mind a ketten megfagytak. 

ka közsé 
dezett. 

A vizsgálat két irányban folyik. A temetői 

vVásároljon egy Phillps 
állandó toltöt és 
PHILIPS anódtransz- 
formátort, mert ezáltal 
egyszersmindenkorra 
hálózati vételre allit- 
hatja be készülékét. 
Egyetlen mozdulat és 
az akkumulator töltve 
van. Mind a két készü- 
lék aramtogyasztasa 
jelentéktelen. 

v 

milats ia áa 

Az összes PHILIPDS készülékek PHILIPS MINIWATT lámpákkal v
annak cllátva 

Legrémesebb oolt azonban az a szeren- 
csétlenség, amely a lapolca közelében 
lenő Sáska községben történt. 

Február 15-ről 16-ra virrado éjszaka Sás- 
fiatalsága táncmulatságot ren- 
korcsmából, ahol a mulatságot 

megtartották, éjjel fél 2 óra körül két 
fiatal lány elindult a vendéglőhöz körül- 
belül 200 lépésnyire levő otthonába. 
hóvihar, amely teljes erejével akkor kez- 
dett tombolni, a két szerencsétlen terem- 
tést hihetetlen erővel ragadta magával 
A két leány nyomtalanul eltünt és hoz- 
zátartozóik feljelentésére a csendőrség 
a község lakossága napokon keresztü 
hiába Kkereste. 

Tegnap végre mind a kettőnek holttestét 
megtalálták A vihar ugyanis az egyik 
leányt 800 méternyire sodorta magával és 
ugy rágta földhöz, hogy nyomban ször- 
anyet halt. A másikkal még Dorzalmasabb 
módon végzett az itéletidő: két kilomé- 
ternyire röpitette a falutól és a határban 
vő tóba dobta be 

FAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAA AAAAAAAAAAAAAAA 

adminisztráció hanyagságait a város virsgál- 
tatja ki, a bünügyi rész a rendőrség kezében 
van. Tegnap hire terjedt, hogy a rendőrség 
Jankai Mihályt is letartóztatta. 

Készül a 
Szovjet-ellenes Íront 

Bertin, február 19. 
Ideérkezett jelentés szerint az „Izvesz- 

tia' cimü szovjetorosz lap legutóbbi ezá- 
ma vezércikket közöl, amely háron 
jelenségre mutat rá, amelyek egy szovjet 
ellenes háboru előkészitéséről szólanak 
Az első jelenség az – irja a lap - hogy 
a Népszövetség elsimitotta a német-len 

el ellentéteket. A második jelenség : 
alkán-federáció létrehozása, mig a har 

madik az agrárállamok együttmüködése 
Az „Izvesztia" szerint ezek a jelenségek 
világosan mutat áki hogy egy szovjetel 

ia akulóban. 

B.I. 5 
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A megpolozott városi tanácsos, akit a 
biróság felmentettazizgatás vádja alól 

Erdekes tárgyalás a nagyváradi tőrvényszék előtt 

Nagyvárad, február 1% 
A nagyváradi törvényszék előtt egy 

sokat meghurcolt munkásveér állott tég- 
nap: Ullmann Sándor kereskedő, a dol- 
gozók blokkja városi tanácsosa. 
Ullman a tavaly augusztus elsejei 

„vörös nap' előtt a rendőrség letartóz- 
tatta. A munkásvezér egy szerkesztő- 
ségből lépett ki az utcára éppen, ami- 
kor erőszakkal elfogták és bevitték a 
rendőrségre. Ullmann Sándor a vád sze- 
rint beszélgetni kezdett a rendőrlegény- 
séggel. akiket 

a hadsereg, az állam, a feljebbvalók s a 
fennálló társadalmi rend ellen izga- 
tott. 

Kommunista eszméit propagálta a 
rendőrszobában Ullman Sándor, aki ál- 
litólag a király személye ellen sértő ki- 
fejezéseket használt. 
A Marzescu rendtörvény 12-ik sza- 

kasza alapján és királysértés miatt in- 
dult meg az eljárás Ullmann Sándor el- 
len, aki a tegnap került a biróság elé. 
Az utóbbi vádat már a vizsgálóbiró el- 
ejtette, igy csak a rendtörvénybe ütkö- 
ző cselekedetek szerepeltek. 
Dr. Pop Augusztin elnöki tanácsa tár- 

gyalta az ügyet. A vádlott előadja, hogy 
nem érzi magát bünösnek. Elmondja, 
hogy az utcán fogták el és cipelték a 
rendőrségre IlIdézést hiába kért. nem 
mutattak fel előtte. A központi rendőr- 
ségről elvitték a régi sziguranca épüle- 
tébe, ahol jelenleg a kerületi rendőrség 
székel. Itt néhány rendőr volt s 
a rendőrök panaszkodtak, hogy rossz 
a helyzetük, rosszak a gazdasági vi- 
szonyok. 

Ő azt válaszolta, hogy a paraszt ember 
baján csak a szövetkezeti termelés se- 
githet s hogy.,. a nyomornak az az oka, 
hogy a vagyon egyenlőtlenül van eloszt- 
va. eszélgetés közben belépett Cotca 
Simon rendőr, aki az egészből nem hal- 
lott semmit és 

arcul ütötte Ullmannt, akinek a szem- 
üveg leesett és inge, arca véres lett. 

– Nekem, mond tta Ullmann, mint 
városi tanácsosnak van alkalmam, hogy 
propagandát csináljak a nyilvánosság 
előtt: nincs tehát szükségem arra, hogy 
négy rendőrnek beszéljek. 

Kihallgatták tanuként Pásztor Ede tfő- 
szerkesztőt, aki látta Ullmann letartóz- 
tatásának körülményeit. Albani Tirou 
román hirlapiró szintén. Berkes József 
hirlapiró azt vallotta, hogy engedélyt 
kért a fogoly meglátogatására. Megkér- 
dezte, hogy hántalmazták-e őket, neki 
azt mondották, hogy nem. Azt látta, hogy 
Ullmannak nincs szemüvege és orrán 
sebhely van, Ullmann elmondotta. hogy 
egy rendőr ráugrott és megütötte az ök- 
léval. 

Radovici Fomiszár elmondotta, hogy 
preventiv intézkedésről volt szó, a pre- 
fektus rendelte el, hogy a hirdetett „vö- 
rös nap"-ra való tekintettel a gyanus 
személyeket helvezzék őrizetbe. 

Radovici komiszár és több rendőr azt 
vallották, hogy Ullmann tényleg izgató 
kijelentéseket tett a rendőrök előtt 

vád- és védbeszédek elhangzása 
után 

a törvényszek felmentette Ullmannt. 
Savoiu ügyész felebbezett. 

Miért kap a regáti hadirokkant 
NéÉSZCr olyan magas nyuádijat, 

mint az erdélvi?t 
Egy sürgősnek deklarált törvényjavaslat - egy- 
szerüen eltünt a kamara törvényrengetegében... 

Bukarest, február 19 
Martin János, az aradi rokkant 

egyesület elnöke Bukarestben érke- 
zett, hogy megérdeklődje, mi történt 

azzal a törvényjavaslattal, amely már 
ugyan hónapokkal ezelőtt, mint sürgős 
törvénytervezet a parlament előtt fe- 
küdt, de azóta egyszerüen eltünt abban 
a törvénytervezet rengetegben, mely- 
lyel a kormány elárasztja a törvényal- 
kotó testületet. 
Az aradi rokkant egyesület elnöke az 

alábbiakban világit rá erre a felhábo- 
ritó és égbekiáltó igazságtalanságra, a 
melyet éppen az előbb emlitett törvény 
lett volna hivatva rendezni. 

– Az erdélyi katonai nyugdijasok 
pontosan hétszer annyival kevesebb 
nyugdijat kapnak, mint a regáti kol- 
légáik. 

Még decemberben történt, hogy a parla- 
ment egyetlen rokkant tagja, Vlad rok- 
kant generális kamarai képviselő egy 
törvényjavaslatot terjesztett a parlament 
elé, melyben arról volt szó, hogy ezen- 
tul a katonai invalidusok között nem 
lesz különbség. Akár Erdélyből. vagy 
a Regátból is származzék az illető nyug- 
dijas, teljesen egyforma nyugdijat kap a 
nyugdijközponttól. Mert hiszen egyene- 
sen felháboritó és mondhatnám bornirt 
megállapitás volt idáig, hogy az a nyug- 
dijas katonai rokkant, aki véletlenül a 
Regátban tartózkodott, hétszer olyan ma- 
gas nyugdijat kapjon, mint az erdélyi 
kollégája. Hát 
hogy egy orosz golyó vagy a központi 
hatalmak fegyvergyáraiban készült szu- 
rony tette kenyérkeresetre alkalmatlan- 
ná az illető nyugdijast? Vlad rokkant ge- 
nerális törvénytervezete épen ezen a su- 
lyos és megbocsájthatatlan intézkedésen 
akart segiteni. 
A törvényjavaslat, mely egy szakasz- 

ból állott az alábbiakat tartalmazta: 

Az 1929 augusztus 20-án megjelent 
régi törvényjavaslat módositása, mely 
a 7-ik cikkében a beszarábiai katona 
nyugdijasok részére ugyanazt a nyug.- 
dijat állapitja meg, mint amilyent a 
regáti nyugdijasok kapnak, — ezentul 
az erdélyi nyugdijsak részére 
terjesztessék. Azaz ezentul nemcsak a 
rvábiai banem az erdélyi nyugdi- 

nem egészen mindegy. 

is ki- 

—
—
 

jasok is egyazon nyugdijösszeget él- 
vezzék. Mivel ezzel megszünik az az 
erkölcstelen tény, hogy a regáti és 
beszarábiai katonai nyugdijasok hét- 
szer olyan magas nyugdijat kapjanak, 
mint az erdélyi kollégáik. 
Ezt a törvényjavaslatot,. melyet de- 

cember másodikán nyujtott be VIlad 
generális, az egész parlament elfogadta, 

sőt közfelkiáltással kimondták a sür- 
gösségét is, ami azt jelenti, hogy né- 
hány napon belül a kamara köteles 
megszavazni a törvénytervezetet. 
Ezzel szemben mi történt? 
A törvénytervezet először is a Legfel- 

sőbb törvényhozó bizottság elé került. 
Ez a bizottság véleményt kért a pénz- 
ügyminisztertől és a központi nyugdij- 
központtól, hogy vajjon, van-e a kor. 
mánynak annyi pénze, hogy 

ezt a sok milliós többletet, mellyel 
idáig az erdélyi rokkantak meg voltak 
nyomoritva, ki fogja-e tudni Hfizetmni, 
ha a javaslatból tényleg törvény lesz? 

Nem tudjuk, hogy a pénzügyminiszteri- 
um milyen választ adott, a Legfelsőbb 
Törvényhozó tanács pedig milyen vá- 
laszt kapott, csupán azt állapithatjuk 
meg, hogy a törvényjavaslat, dacára a 
megszavazott „sürgős' jelszónak, még 
most sem került vissza a kamara irodá- 
jába. 

Martin János rokkant főhadnagy, a 
nyugdijasok elnöke szerint itt nem csak 
egyszerü igazságtalanságról van szó, (az 
ilyesmikhez lassanként hazzá edződhet- 
tünk) hanem Románia a békeszerződés- 
ben vállalt felelősséget az iránt, hogy a 

békeszerződés utján kapott területek 
lakosságai semmiben sem fognak hi- 
ányt szenvedni a regáti területek la- 
kosságával szemben. 

Már most hogyan lehet megmagyarázni, 
hogy a regáti katonai invalidusok hét- 
szer olyan magas nyugdijat kapjanak, 
mir az erdélyi mósodranguvá degra- 
dál állampolgár I társaik? 

N rtin János rol t elnök ma megje- 
lent Pop Ciciónál, kamara elnökénél 
és kérte, bogy intézzen sürgős átiratot 
a legfelsőbb törvényhozó bizottsághoz s 
kérdezze meg, hogy mi történt az erdélyi 
nyugdiiasok nyugdijtörvényével? 

A lakbérleszállítási akció 

Müldöfisésmefu ra, 
séból Eularesiee, 
hogy a lakbérleszállitás törvénye, 
rendezését kérje a kormánytól 

Brassó, február 19. mokhoz, hogy az uj lakbérta 
irtuk. hogy a brassói lakbérleszál- biziosittassék. hogy a lakásol ogy 

mühelyek stb. bére a közalkalmaz, 8 
a magánosok részére is ne kelyeta 

több, mint a békebeli bér 20-szorosa 
Ennek törvényes biztositását dok 

teszi azon tény, hogy a kereskedőne. 
alk zottainak, valamint az iDa 
és munkások keresete több mint 4) e0 
zalékkal csökkent, aminek következté 
sokan teljesen tönkre mentek, a munk 
ságnak pedig közel 50 százaláka munk 
nélkülivé vált. 
Mivel ez a kritikus helyzet az 

Megirt 
litási akció bizottsága mozgalmat inditott 
aziránt, hogy az erdélyi városok bérlői 
március 1-én tiltakozó gyüléseket tartsa- 
nak a magas lakbérek - A brassói bi- 
zottság az alábbi szövegü körlevelet küld- 
te szét: 
„Az alulirott kerekedő-, iparos-, köz- 

tisztviselő- és munkásszervezetek képvi- 
selői folyó Évi február 16-án összeültek 
rassóban a lakbérek ügyének megbeszé- 
ésére. : 
Ezen megbeszélésen a Háztulajdonosok 

Szervezetének képviselői nem jelentek országban azonos, elhatároztuk továl 
meg, ellenben levélben tudomásunkra hogy megkeressük az országban lec 

konszervezeteinket azon felhivással, h 
hozzánk hasonlóan ők is hivjanak 
minden megye székhelyén folyó évi rá 
cius elsejére, egy népgyülést. 

juttatták, hogy ők tartják magukat a 
áztulajdonosok Szövetsége bukaresti ve- 

zetőségének utasitásaihoz, melyek szerint 
a lakbérek leszállitásának általánositásá- 
ról szó sem lehet, ellenben minden ház- brassói nagygyülés után delegá 
tulajdonosnak jogában áll megegyezni la- fog Bukarestbe utazni, hogy a kormán 

illetékes tagjainál a lakibérkérdés törv egkeresést intézünk az illetékes fóru- I nyes rendezését kérje. 
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Jós Ferenc: Ha férfi vagy, légy 
férfi (bohózat) 51.— 
Fazekas Imre: A cirkusz 27.— 
Vitéz Miklós: Tiszta dolog – 

Nagyobb darabok (vegyes): : 
Földes Imre: A lányom (Vigi. 3 

felv.) 51.— 
Hévesi Sándor: Elzevir (Történe 

Szent a béke 27.— egy antikváriusboltból) 68.—. 
ifj. Hegedüs S.: Bakony (szin- öldes Imre: A kuruzsló (Szinm 

mü) 27.— 3 felv.) 68.— 
Zágon István: Kék és piros 27.— Csatbó Kálmán: Az uj rokon 

(Vigjáték Herczeg F. novellája (Vigj. 3 felv.) 68.— . 
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Brassói Lapok Könyvosztálya 
(Utánvéttel csak 100, — lejen felüli megrendeléseket küldünk. Portó 

Harsányi Zsolt: A Noezty-fia cse 
te Tóth Marival (Vigj. 4 felv.) 68. 

költség az összeg előzetes beküldése csetén 10 lej. utánvéttel 20 lei) 

1 Td 

F ebruát 



ha cukorkát esznek. rk nétasak lesznek H essnek . 

Tüűzvész folytán, bárkit ellát, Md égetett Paramellát! 

vár-uton irtam fel én 
1 agyó keddnek éjfelén, 
Égy ur nem engedte jussát 
S"majdnem ott hagyta a hussát! 

Bár Éber ur hipe Orthnak 
Éllensége minden sportnak. 
Maga milyen éber, Éber, 
Éberebb, mint ze héber!! 

Ámig hozzád el jut, Borsa! 
Vasuton megy és nem szalad 

Mégis lefogy az ut alatt! 

Berlinben pakmerőa. hősül 
Ma sok gimnázista nősül 
Bár gyerekek mind egy szálig, 
Az alsósból felsé pálik! 

- 
- 
-
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Kacagó klub" lesz Pozsonyban, 

Bár uszunk a rossz piszonyban. 
Mondják, ki lehet ezt birni? 
Nem lehet e hiren sirni? 

Rapaportné oly fiskális 
Ti sőtét ügyben mászkál is 

Ezt nem lehet tétlen nézni. 
Rapaportra kell idéznil! 

Inconnue. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

-A studió-tilalom ellenére tapsorkán ünne- 

Mle Dohnányit Londonban. Londonból jelen- 

k Az itteni studióban tegnap nagysikerü 
hngversenyt rendezett Dohnányi Ernő, a vi- 

ghirű magyar zongoramüvész. Annak elle- 

Mre, hogy a studióban szigoru szabályok tilt- 
Ik a hangos tetszésnyilvánitást, a jelenlévő 

Mmönség spontán tapsorkánban tört ki a já- 
Ik befejezésekor. A kritikusok megállapitot- 
k, hogy Dohnányi az előadott Brahms E- 

mi-darab tragikumát sokkal megrenditőbben 
Mta ki, mint minden más müűüvész, aki az 
mMóbbi időben Londonban szerepelt. 

- Három gyermek bennégett a bezárt la- 
lásban. Kocskemétről jelentik: Borzalmas tra- 
(Mia játszódott le tegnap délelőtt az egyik 
tglédi tanyán. Zsigrádi Béla földmüűves fele- 
gével együtt reggel eltávozott otthonról és 
láom kisgyermeküket, egy másféléves, négy 
s hatodféléves kislányukat még az ágyban 
hgyták és rájuk zárták az ajtót. Délben, ami- 
borra az asszony hazatért, borzalmas kép tá- 
nlt a szeme elé: a butor még füstölgött és a 
lárom kis gyermek szénné égett a lakásban. 
A vértagyasztó tragédiát valószinüleg a leg- 
ugyobb gyermek okozta, aki szülei távollé- 
tében tüzet akart gyujtani. : 

- A prágai kémkedés. Prágából jelentik: 
Megirtuk, hogy a cseh hatóságok nagyszabásu 
mari és katonai kémkedés nyomára jöttek 
lrünnben. Az eddigi vizsgálat megállapitotta, 
bgy különböző katonai terveket loptak el, 
enkivül ismeretlen egyének megszerezték 
llány titkos gázeljárás receptjét. Egyelőre 
még nem tudják, hogy Oroszországnak, vagy 
Németországnak továbbitották-e a titkos ok- 

) 

) 
) 

De szomoru, a pénz sorsa : 

: 
) 
) 

: 

) 
) 

' 
) 
) 
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mita Titre német állampolgárt, akiről kiderült, 
hogy aranyórákat osztogatott a katonák kő- 

it és cserébe mindenféle adatokat szerzett 
Meg tőlük. 
d0 Budapesten aratott a spanyolnátha. Tu- 
titónk jelenti: A fővárosi tiszti főorvosi hi- 

atal hivatalos jelentést adott ki, amely sze- 
mú február első felében a magyar fővárosban 
l sulyos lefolyásu influenza megbetegedést 
Mentetiek be, Kilenc beteg a beállott kompli- 
kelék kovetkeztében meghalt. Leggyakoribb 
Mikáció a tüdőgyulladás volt. 

Vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Nyiletér") 
, Nynatkozat. 

: tásztó Endre, a Transylvania Bank vezérigaz- 
el Ja, egyéni becsületemben sulyosan megrá- 

Wezért ellene a kolozsvári járásbiróság, mint 
k kő biróság előtt rágalmazásért a bünvádi 

a 

nyitá 
sának elrendelését, hogy László Éndre 

71 ást nyerjen. 

án ovábbi lépéseket az itélet meghozatala 
Öiugém megtenni. 

ró, 1831. február 17. 
Dr. Csiby Andor 

ügyvéd. 

E Tovatban közöltekért nem vállal felelőssé- szerkesztőség. 

ebruá, 

Nányokat. A rendőrség az éjszaka letartóz- 

entést megtette lynek djén ma- gtettem, melynek rendj 
ogom kérni a biróságtól a valódiság bi- 

Mrdjának valósága, vagy valótlansága be- 

Jé emésztés – fél egészség. Székreke- 
dáés, bélrenyheség esetén Ártin dragée 

normáls ürüléshez segit. Kérje orvosá- 
ól.. : 

Felhivjuk bukaresti olvasóink figyelmét 
az erdélyi és bánáti rsidó nőegylet részéről 
február hó 21-én Bukarestben, a Cercul Liber- 

tatea helyiségében, Str. C. A. Roseti 7. sz. alatt 
rendezenő nagy báljára, amelynek fényes sike- 
rét az igen aktiv rendező bizottság garantálja. 
- Gyégyszer az –pilepszia ellen. Newyork- 

ból jelentik: Amerika orvosi köreit élénk izga- 
lomban tartja egy orvos felfedezése, aki a csör- 
gőkigyó mérgéből az epilepszia ellen gyógy- 
szert készitett. Az uj orvosságot nagy sikerrel 
alkalmazták. : ; ; 

Tizenkétévi fegyházat kapott Friedmann 
Ferenc, aki agyonlőtte szerelmesét. Budapest- 
ről jelentik: Emlékezetes még az a gyilkos 

merénylet, amely a budapesti Fővárosi Ope- 
rettszinház előtt történt, ahol Friedmann Fe- 
renc kereskedő revolverlövéssel agyonlőtte az 

ideálját, Rottstein Hona laboránsnőt. A gyil- 
kosság ügyében tegnap tartották meg a főtár- 
gyalást. Friedmann a biróság előtt azzal vé- 
dekezett, hogy halálosan szerelmes volt 2 le- 

ányba, aki, – mint mondotta, - olyan szép 
volt, mint egy eszménykép. A leány azonban 
elhidegült tőle és nem akart a felesége lenni. 
A merényletet elvakult szenvedélyében követ- 

te el, valóságos őrület szállta meg és önki- 
vületben fogta imádottjára a fegyvert. A bi- 
róság kihallgatta a meggyilkolt leány any- 
ját, aki valósággal végigzokogta az egész tár- 
gyalást. Könnyek között mondja el, hogy 
Friedmann kegyetlen, rossz ember volt - Á 
vádlott tagadja az anya állitásait, mire a sze- 

rfrencsétlen asszony a szemébe vágja Friedman- 
nak: - Ne hazudj, te piszok gazember! elvet- 
ted a lányomat! A késő esti órákban hirdette 
ki a biróság az itéletet, amely, - az enyhitő 
körülmények figyelembevételével, – tizenkét- 
évi fegyházra szól. Az itélet kihirdetésekor 
Friedmann nővére, aki jelen volt a közönség 
soraéban, ájultan esett össze. 
— Meteorofógiai intézetet állitanak fel a délt 

sarkon. Newyorkból jelentik: Az Egyesült Ál- 

kon meteorológiai intézetet állit fel. - Az uj 
idővizsgáló-állomást a Little America-száraz- 
földön létesitik, amelyet tudvalevőleg Byrd 
fedezett fel. A lapok kiváncsian várják, hogy 

jelentik: Jancsevics kupriai póstakocsis följe- 
lentést tett, hogy ismeretlen tettesek utköz- 
ben megtámadták a póstaszállitmányt s ellop- 
ták 180 ezer dinárt tartalmazó póstazsákját. 
A bevezetétt nyomozás során gyanu merült 
fel, hogy Jancsevics koholt támadással akarja 

tak a lakásán, ahol az eltünt értékes pósta- 
zsákot érintetlenül megtalálták. A ,„becsüle- 
tes" póstakocsist letartóztatták. 
—– A szépségápolás kis kézikönyve. Dr. Me- 

zey Károly budapesti kozmetikus-bőrorvos tol- 
lábl rendkivül praktikus kis könyv jelent meg, 
amelynek kellemes külsőre törekvő, s fiatalos 

nők és férfiak egyaránt örülhetnek. A könyv 
teljes cime: „Mit tegyek? Mit ne tegyek, ha 
szép akarok lenni? A nő és a férfi kozmetiká- 
ja." A 25 fejezetből álló munka a lehető leg- 
kevesebb és legegyszerübb elméleti fejtegetés- 
sel, gyakorlati tanáccsal szolgál arra nézve, 
hbogy, (mint a könyv címe is mutatja), mit te- 
gyünk és mit ne tegyünk az egyes szépséghi- 
bák és ehhez hasonló kellemetlen testi sajátos- 
ságok megszüntetésére. Igen gyakori ugyanis 
az az eset, hogy rossz tanácsok, vagy tudat- 
lanság alapján éppen azzal sulyosbbitjuk a bajt, 
amivel enyhiteni akarjuk. Ebben a könyvben 
tehát éppen olyan jelentősége van annak, hogy 
mit ne tegyünk, mint annak, hogy mit tegyünk 
a kitüzött kozmetikai cél elérése érdekében. A 
kitünő könyvet 102 lejért szállitja a B. L. 
könyvosztálya. (Portó 10 lej. Megrendelésnél 
elegendő igy kérni: Mezey kozmetika.) 

A szentkereszt hadsereg brassói tagozata 
1931. március 8-án délután 6 órakor a rajzte- 
remben évi közgyülést tart. - Tárgysorozat: 
számadások ismertetése, ellenőrök választása. 
március 5-én délután 3 óráig irásban beadott 
inditványok tárgyalása, amelyben a tagsági 
dijakkal rendben lévő tagok vehetnek részt. 
—– Kétszázezer lej segélv az aradi munkanél- 

külteknek. Tudósitónk jelenti: Az aradi mun- 
kaügyi felügyelőség még az ősszel arra kérte 
a kormányt, hogy az aradi munkanélkülieknek 
ötszázezer lej segélyt utaljon ki. A válasz most 
érkezett meg és a kormány a kért ötszázezer 
lej helyett, - kétszázezer lejes segélyt utalt 
ki a munkanélkülieknek. : 

Kritika. Biró Elek és Farkas Vilmos 
ilyen cimű riportlapjának immár harmadik szá- 
ma jelent meg változatos tartalommal. A fdür- 
ge. jól szerkesztett hetilap érdekes közgazda- 
sági és társadalmi cikkeket közöl. 
— Amikor arcszine fakó, szürkéssárga 

és tekintete bágyadt, amikor szomoru. 
nyomott hangulat és nehéz álmok gyöt- 

rik, amikor epepangás, gyomorfájás. fel- 
fevódás és feinyomás kinozzák. olyankor 
tanácsos néhány napon át reggel éh- 
gyomorra 1-1 pohár természetes „Fe- 
renc József" keserüvizet inni. Az orvo- 
sok azért rendelik a Ferenc Józset vi- 
zet olyan gyakran, mert ez sok esetben 
a rosszullét okát gyorsan megszünteti és 
az egész szervezetet felfrissiti. A Ferenc 
Józsel keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben kap- 

ható. 

lamok kormánya elhatározta, hogy a déli sar- 

a távoleső meteorológiai intézet asszisztensi 
állásaira kik jelentkeznek. : 
– A ,becsületes't postakocsis. Belgrádból 

elterelni magáról a vádat. Házkutatást tartot- 

és kellemes külsejüket sokáig megőrizni akaró 

— Magunk revizfőfa. Makku! Sándor uj köny- 

Makkai Sándor nemcsak egyik legjellegzete- 
sebb és legkimagaslóbb szelleme a mai erdélyi 
magyarságnak, akinek neve ma az egész ma- 
gyar nyelvterületen egyike a számontartott 
neveknek, de egyuttal társadalmi helyzetében 
is az élen áll, az erdélyi retormátusok püspő- 
ke, akinek szava igy többszörös sullyal szól 
életünkről és problémáinkról. Nemrégen tar- 
tott nagyjelentőségü előadássorozatot az erdé- 
lyi magyarság életének mai helyzetéről és jö- 
vendő utjáról; ezeket a nagy érdekességü elő- 
adásokat adta ki legujabb könyvében, az Er- 
délyi Szépmives Céh. Legégetőbb kérdéseink, 
állandóan felbukkanó, megoldatlanságukkal 

életünket megakasztó problémáink kerülnek a 
széles látásu, kristálytiszta elme megvilágitó 
fényei közé. Bennük az erdélyi magyar élet- 
utra, a jövendőnkbe világitó meleg láng ég. 
Tovavivő és eligazitó gondolatok megakadt 
lelkünkben és szervezetlenül széteső életünk- 
ben. Az első nagyjelentőségü, szélesen meg- 
alapozott szó, a lélek előkészitése az erdélyi 
magyarság életének talpraállitásáraa Makkai 
Sándor nagyjelentőségü könyve a kiváló szép- 
iró és elsőrangu esszéista friss, csillogó tisz- 
taságu szines nyelvén a legaktuálisabb olvas- 
nivaló. Az Erdélyi Szépmives Céh a könyvet 
pártolótagjai, illetve előfizetői részére kétféle 
kiadásban jelentette meg. A pártolótagok szá- 
mára készült amatőr kiadás a legfinomabb 
belföldi könyvpapiron, félbőrkötésben; az elő- 
fizetők részére finom félfamentes papiron, iz- 
léses boritólappal. Előfizetések és megrendelé- 
sek az Erdélyi Szépmives Céh irodájába (Str. 
Bratianu 22. I.) küldenkők. 

— A király cipésze. Wollner József, 
Margitta, biharmegyei cipész, aki a leg- 
utóbbi bőripari kiállitáson remekbe ké- 
szült cipőivel az első dijat már elnyerte, 
most ujabb kitüntetést kapott és szemé- 
lyében az erdélyi cipőipart nagy megtisz- 
teltetés érte. Tegnap ugyanis a főudvar- 
megsteri hivatal értesitette Wollner mar- 
gittai cipészt, hogy a király udvari szálli- 

tójává nevezte ki. Annak idején Wollner 
egy pár cipőt vitt az udvarhoz, mely a 
királynak rendkivüli módon megnyerte a 
tetszését. Ezt a cipőt viselte a legutóbbi 
kolozsvári egyetemi ünnepségek, valamint 
a konstancai és karánsebesi Ástra köz- 
gyülési ünnepélye alkalmával. Most a ki- 
rály ujabb rendelést tett Wollner margit- 
tai cipésznél. Wollner kitüntetésével nem- 
csak a margittai, hanem az egész erdélyi 
cipészipart érte a legmagasabb kitüntetés. 

—- Megkezdődtek a brassói Astra-kon- 
zervatórium vasárnapi matinéi. A bras- 
sói Astra-konzervatórium igazgatósága 
az elmult vasárnap délelőtt ismét meg- 
kezdette a zenekulturát népszerüsitő 
matinésorozatát. A következő 
vasárnap, február 21-én lesz. amelyen a 
Bobescu-Biemel-Weinberger-Moldrik vo- 
nősnégyes Dvorák vonósnégyesét, Bern- 
feld professzor közremüködésével pedig 
Schumann zongorakvintettjét adja elő. 

—- Száztizenhétezer lakósa van Debrecennek. 
Tudósitónk jelenti: A népszámlálás adatai 
szerint Debrecennek száztizenhétezer lakosa 
van a legutóbbi százháromezerrel szemben. A 
város ujabb lakosai közül sokan vannak olya- 
nok, akik Erdélyből repatriáltak és Debrecen- 
ben telepedtek meg. 
– Vasuti munkások az áldozati adó ellen. 

Tudósitónk jelenti: A marosvásárhelyi fütő- 
házi munkások, együtt a kocsiosztály munká- 
saival, – monstre gyülést tartottak, amelyen 
a leghevesebb kitfakadások történtek a kimé- 
letlen és méltánytalan áldozati adó rendszere 
ellen. A vasutas-otthon nagytermét zsufolásig 
megtöltötték az elkeseredett vasutasok, akik 
szinte hihetetlen eseteit mutatták be a fejetlen 

adózási rendszernek. Vannak 20-30 éves vas- 

utasok akiknek a minimális 3-4 ezer lejes fi- 
zetéséből 5-6 száz lejeket vontak le. Ugyan- 
akkor tudnak a vasutasok magasrangu tiszt- 
viselőket, akiknek 20 ezer lejt megközelitő ti- 
zetéséből alig vontak le valamit. A nagygyü- 
lés egyhanguan foglalt állást az áldozati adó 
ellen és ugyanakkor követelik a vasuti mühe- 
lyekben divatos akkord-rendszer megszünteté- 
sét is. 

xA gyomorfekélyeket, főleg az állandó 
gyomorsavtultengés okozza. Azok a személyek, 
akik állandó gyomorsav-tultengésben szenved- 
nek, olyan szert kellene rendszeresen használ- 
janak, amely csökkenti a gyomor savtartalmát, 
és helyreállitja a normális emésztést. - A 
Merck-féle Magnesium-Perhydról ártalmatlan 
szer, amelyhez mindenki könnyen hozzájuthat 
és igy megmenekülhet a gyomorfekélyektől és 
a gyakran velejáró, életveszélyes belső vérzé- 
sektől. Ez a kitünő készitmény legkényelmeseb- 
ben tabletták formájában szedhető. 

—– ,A titokzatos szerelem" német han- 
gos és beszélőfilm-premier a brassói Mo- 
dern Mozgóban. A film az ismert Jan- 
ning-milliőt utánozza. Samborsky, a fér- 
fi főszereplő maszkban, játékban többé- 
kevésbbé sikeresen utánozza a nagy né- 
met filmszinészt: Mint minden utánzat, 
ez a film is csak pótlék. Hiányzik belő- 
le a Jannings-filmek drámai ereje, a lel- 
ki harc megrázó alakitása, sekélyes, de- 
tektivfilmszerü eszközökkel dolgozik. 
Mindenesetre érdekfeszitő ugy a felvé- 
teli, mint a hangtechnika tekintetében 
kifogástalan fiblm, mely egyébként két 
őra hosszat jól elszórakoztatja a nézőt. 

matiné 

PENZTELENSEG, 
RÁDIÓ és GRAMOFON 

ölték meg az idei larsangot 

Karneval herceg hivatalosan is bucsut mon- 
oha még bucsu nem volt ilyen szürke, 

deen solraés lesujtó. Jókedvünk, virtu- 

sunk főszállásmestere csak ugy lézengett erre- 

felé, hivatlan vendégként jött és szép csende- 

sen, - azt sem mondva, ho-/ félkalap – vét- 

te a batyuját, visszasomiordált a kalendári- 

umba. . 

Keresnivalója nem sok volt közöttünk. Alig- 
ultak ki a báltermek csillárjai s ha 

tfényük el is öntötte a parkettás szálát, a min- 

denről megfelejtkező jókedv kovásza sehogy- 

sem tudott az idén igazi mámorrá feldagadni. 
Akik értik a dolog összelüggését, komoran 

alig 

legyintenek és halálbagolyként huhogják, 
hogy.. 

.hogy amikor az embert végrehajtják, meg- 
áldozatitakszázzák, amikor a csőd és fizetés- 

képtelenség mumusa lábát törli a küszöbükön, 
amikor gond, bánat és nyomoruság a minden- 
napi kenyér, amikor már csak sirni lehet és 
vigadni „fiatal, amikor az embernek a kedve 
gyötrő aggodalommá görcsösödik, legyen még 
kedvünk farsangolni is?.. Mert pénzünk, az 
nincsen erre.. Ebben a krizisben, kérem?.. 

Nos igaz, hogy van krizis, lidéronyomás a 
mellünkön az élet minden kicsi gondja is, igaz, 
hogy a farsanghoz nemcsak jókedv és báliru- 
ha szükséges, hanem minden dolgok legfonto- 
sabbika a pénz is, a farsang nem csupán 
ilyen prózai okok miattt bukott meg. 

Ha Karneval herceg szörnyü józanul lenéz 
erre a hegyes-völgyes Brassóra és ujjain el- 
számlálja, hogy hány bál volt és hány maradt 
el, bizony elfacsarodhatik a szive szegénynek. 
Volt és sikerült néhány táncmulatság az idén 
is, de azok nem számitanak. Józan és megfon- 
tolt volt valamennyi, mint valami erkölcsi tes- 
tület közgyülése. Táncolni táncoltak az embe- 
rek, mert azt a tavalyi báliciőpőt csak szét 
kellett nyüni, de a jókedv lappangó parazsát 
alig-alig szitották a mámorthozó borital és pezs- 
gő olajával. Jövőre akár ne is szüreteljenek, 
annyi itóka maradt. 
A háboru óta nem volt még példa arra, hogy 

Brassó legnagyobb bálterme négy héten ke- 
resztül zárva maradjon. De hét nagy táncmu- 
latságot mondott vissza a rendezőbség. A ro- 
mán nőegyletek, a római katholikus nőegy- 
let, az evangélikus nőegylet, a Turing Club, 
a zsidó nőegylet, a bolgárszegi román kultur- 
egyletek és a Marzescu-kórház báljára lekö- 
tött termet a rendezőség visszaadta. És ha 
az elmut évben meg is tartották a maguk nagy- 
szerüen sikerült bálját, az idén még csak 
eszükbe sem jutott a postásoknak, a fütőházi 
munkásoknak, a fásoknak, a német kaszinó- 
nak, a szász bajtársi szövetségnek, hogy az 
idén fersangoljanak. 

Nincs pénz és nincsen pénz a mulatozásra, 
ez bizony nagyon kézentekvő magyarázat, de 
az 1931-ik év farsangján még sem ezen a si- 
vár okon bukott meg a Karnevál hercege. 
És a következő farsangok sem a pénzhiá- 

nyon és a megszaporodott gondok szalmaszá- 
lán buknak bele a hangulattalanság posvá- 
nyába. Maga a bál kezd haldokolni A szép 
hangulatos kezdetü és duhaj muriba hajnalodó 
báli éjszakák felett megcsendült a lélekha- 
rang., S ennek kötelét nem csak a pénztelenség 
szikár ökle rángatja már. : 
A kultura és civilizáció csendben dolgozó 

mütőkése alatt vérzik el valójában a báli han- 
gulat. Az a hagyomány, hogy báli belépőjegy 
szükséges a tánchoz, az ismerkedéshez, fiatál 
szivek egymáshoz melegedéséhez, szép lassan 
kihal a tudatból. A tánchoz ma már nem szük- 
séges a báltermek ünnepi gálapompája, Ott a 
tánclokál. Délutántól hajnalig nyitva áll. Min- 
denkinek, akinek van néhányrongyos garasa 
egy fekete erejéig. Mnek a bál, amikor ott is 
épp ugy áldozhatsz a táncszenvedélynek? 
És minek elmenni a tánclokálba, ahol néha 

gombostüt sem lehet leejteni, mikor otthon a 
világ legfrisebb slágereinek ütemeit szolgál- 
tatja a talp alá valónak a gramafon membrán- 
ja és a rádió hangszórója. 

Itt van a báli hangulatok és a frasangi bá- 
lok sirja megásva: a kulturában és az örök 
haladásban, a technika vivmányában. 

Mindenesti kenyér lett a tánc és nem kor- 
látozódik farsangi esték báli hangulatára. 
Pénztelenség, rádió és gramofon ölték meg ezt 
az idei farsangot. És ha igy megyünk előre a 
haladás ösvényén, Karneval hercege beállhat 
—– munkanélkülinek... 

Tácolni fogunk — csak bálozni nem.. 

. – 

Sloans-Liniment enyhit minden végtag és 
izületi fájdalmat, meggyorsitja az ilyen gyula- 
dások gyógyulási folyamatát, ha azokat né- 
hány csöpp Sloans-Linimenttel, ezzel az eddig 
18 millió családban használt közismert szerrel 
dörzsöljük be, vagy nagy fájdalmaknál, — a 
midőn még a legkisebb nyomás is kinoka 
okoz, – könnyedén benedvesitjük. Különösen 
a rheumában szenvedők használhatják kitünő 
eredménnyel ezt a szert; de a többi fájdalmak- 
nál is, mint például nyak, váll és karizület! 
szurásoknál, fájós, hideg által megmerevedett 
végtagoknál, zuzódásoknál és daganotoknál a 
Sloans-Liniment ezer, meg ezer esetekber L 
tünően bevált. 

Viharem 
Lon Chanev 

legizéalmasabb hangosiilmje 

Legközelebb a brassó 

étkükö . 
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ROVAT-ÉLEN 

Hajh, hajh !.. 
Nem tudom megfigyelték-e, gyazx 

emberek kevesebbet beszálnak a 
Amig az emberek remélhették, hogy a 
helyzet javulni fog, addig folyton panasz- 
kodtak, sirtak, követelőztek. Most azon- 
ban, hogy szinte már minden remény el- 
veszett, a kölcsön se nagyon jön és a vál- 
ság, a nyomoruság stabilizálódott, – ke- 
vés szópal is megértik egymást az em- 
berek. 

me: 
, oozn és olrozzéx meennek a tcán. 
gyideig egyik sem szól egy szót sem. 
Egyszer esak megszólal Kön: 
— Hajh, hajhl! ... 
Schroartz nem reagál, mennek tonább. 
Egyidő muloa Kohn ismét megszólal: 
—– Hajh, hajhl... 
Schroartz már nem türhette szó nélkül 

és ráförmedt Kohnra: 
—– Hallja, Kohn, ha maga nekem még 

mzléíről mer beszélni, én iftthagyom ma- 
gát 
Kevés szóból is megértik egymást az 

emberek.. 

Aggaszftóan nő a németr 
munkanélküliség 

Berlin, február ho 19. 
A német statisztikai hivatal ma kimu- 

tatást tett közzé a németországi munkxa- 
nélküliségről. Eszerint 1931 január 31 én 
hivatalosan 4.894.000 munkanélkülit tar- 
tottak nyilván Németország területén. 
Ha figyelembe vesszük, hogy ebben a 

számban csak a szervezett és a hatóságok 
által nyilvántartott munkanélküliek sze- 
repelnek, viszont nagy azoknak a nem 
dolgozóknak a száma is, akik segélyért 
nem jelentkeznek, hát a német munka- 
nélküliek végeredményben meghalad- 
ják a hatmilliót is. 
A helyzet állandóan rosszabodik, mert 

a munkanélküliség aggasztóan nő. 

Oszrtrák lengyel 
gazdasági egyezmémny 

Varsó, február hó 19. 
Hosszas tárgyalások után sikerült egy 

ideiglenes osztrák-lengyel gazdasági 
egyezményt létrehozniok az érdekeltek- 
nek. A megkötött egyezmény szerint, 
többek között, Ausztriának 1932-ig 5066 
ezer darab sertést kell átvennie Len- 
gyelországtól. 
A romániai élőállatkivitelt kedvezőt- 

lenül érinti az egyezmény, mert az osz- 
trák piac jó elhelyező terénuma volt a 
román sertéskivitelnek, most azonban 
erős vetélytársat kapott, minthogy a 
konvenció kedvezményekben részesiti a 
lengyel bevitelt az osztrák piacra. 

1931. február 19. 
Zürich (nyitás): Berhin 123.17, Amez- 

terdam 207.065, Newyork 518.36, London 
25.17 és háromnegyed, Páris 20.31 és öt- 
nyolcad, Milánó 37.12 és fél, Prága 15.34, 
Budapest 90.42 és fél, Belgrád 912 és há- 
Tomnegyed, Bukarest 308, Varsó 58.05, 
Bécs 72.78. 
Devizák (belföldi jegyzés). London 

816.50, Zürich 32.48, Newyork 1607.80. Ber- 
lin 40. Bécs 23.653, Prága 4.97, Budapest 
öo-ő- Milánó 8.80, Páris 6.60, AÁmszterdam 

Valuták. Angol font 810.30, svájci 
frank 32.50, dollár 168, osztrák shilling 
23.60, cse korona 5, pengő 29.50, márka 
40, olasz lira 8.80, francia frank 6.60, hol- 
land forint 67.70, dinár 3. 

Nkar On milliomos lenni? 
Vegyen 100 lejért cluji Mentő sorsjegyet 
WHI. osztály huzása március 1-én. 

Föbizományos: DERZSV GEZA, nyug. iIg. tanitó, 

Brassó, Közép-utca 1063. Sz 2031 

Főbizományos Bukurestiben : Semhömberger Jenö, 
Bulevárdul Maria 96. 

Vidéki rendeléseket 117 lel előzetes beküldése ellené- 
ben még az egyes huzási narokon eseközli a 
sorsjegyiroda, Kolozsvár, Str. Memorandului 186. – 

a tár 

Következő huzások maárcius 15, 25 és április 1-én. 

Elvben már megegyeztek a kis és nagytermelők, csak 
a gyakorlati együttmüködés van hátra ... 

Bukarest, február f9. 
A belföldi kis és nagy petroleumterme- 

lők között változatlanul tart a harc. Ma- 
noilescu miniszter kezdeményezésére ked- 
den a kis, szerdán pedig a nagy petrole- 
umvállalatok vezetői ültek össze megbe- 
szélésre, hogy megállapitsák azokat a fel- 
tételeket, amelyek alapján az összes pet- 
roleumérdekeltségek együttmüködését 
meg lehetne teremteni. Mind a két érte- 
koz eten az alábbi elvi határozatot hoz- 

1. Szabályozni kell a belföldi termelést 
a belföldi szükséglet és a kiviteli lehető- 
ségek figyelembevételével. 

Vajudik az olcsó cuk 

2. Kartell létesitendő az petro- 
leumtermelők bevonásával – A kartell 
céja a következő kell, hogy legyen: A 
belföldi termelői árak feljavitása, de nem 
az árak emelése által, hanem a termelvé- 
nyek racionális elosztásával és a költsé- 
gek csökkentésével. : 
Az elvi határozatok után Manoilescu 

felkérte az érdekelteket, hogy dolgozza- 
nak ki memorandumokat, amelyekben 
lefektetik a gyakorlati megvalósitás lehe- 
tőségeit. Ezek a memorandumok valószi- 
nüleg még e hét folyamán elkészülnek, 
nnyhozy jövőhéten közös megbeszélésre 
ülhetne össze a kis és nagytermelők. 

or ügye 
Mindenki egyetért abban, hogv le kell szállitani a cukorárakat, 

mégis nehezen születik meg a határozat 
Bukarest, február 19. 

Az ipar és kereskedelemügyi minisz- 
teriumban ma összeült az a vegyesbizott- 
ság, amelynek feladata, hogy a cukor- 
gyárak közötti ellentéteket eliminálja és 
a cukorárak tekintetében végleges dön 
tést hozzon. 

Amint értesülünk, a kartell és egyes 
cukorgyárak közötti ellentéteket sike- 
rült részben áthidalni. Az ellentéteket 
tudvalevőleg a Danubia-társaság és a 
zarojáni cukorgyár robbantották ki. a 
kik követelték, hogy a cukorközpont 
szállitsa le az árakat, hogy a bellöldi 
piac fogyasztását fel lehessen javitani. - 
Ugyanis a cukorközpont ahelyett, hogy 

a belföldi 40 lejes cukorárakat leszálli- 
totta volna és lehetővé tette volna, hogy 
a szegényebb osztálvok is fogyaszthassa- 
nak cukrot, a gyárak felesleges készle- 
teit dumping-formájaban, 10 lejes ára- 
kor külföldi piacokon helyezte el. 
A bizottság elsősorban a megbomlott 

kartellt akarja visszaállitani és a kar- 
tellbe azokat a gyárakat is be akarja 
vonni, melyek eddig nem voltak tagjai. 
Minthogy most már az összes érdekelte 
egyetértenek abban, hogy le kell szál- 
litani a cukorárakat, valószinünek lát- 
szik, hogy a tárgyalások pár napon be- 
lül befejeződnek, a renitens gyárak is 
belépnek a kartellbe és a cukorközpont 
le fogja szállitani az árakat. 

A cukorrépaárak nagyarányu 
leszállitását követelik a gyárosok 

A cukorárak leszállitására összehi- 
vott vegyesbizottság délután folytatta 
ülését a miniszteriumban. A gyárak 
képviselői kifejtették, hogy a cukorárak 
leszállitásához csak u járulhatnak 
hozzá, ha a cukorrépaárakat is leszállit- 
ják, még pedig jelentős mértékben. 

gyárosok szerint a répaárakat 8- 

Az olcsósági akció csődfe 
MeKEE 

A tartományi iua
z jatóság Temesv

árom 

heakarta vezetni 

9000 lejre kell leszállitani vagononkint. 

Minthogy az értekezleten a répaterme- 
lők nem járultak hozzá a répaárak le- 
szállitásához, enélkül pedig a gyárosok 
nem hajlandók a cukorárakkal lemenni 

' a délutáni értekezlet eredmény nélkül 
1 oszlott fel. 

a jegyremdszeri 
Tiz százalékos árkedvezmény — szegénységi alapon 

Temesvár, február f9. 
Az eset igy történt: . 
Bocu Sever tartományi igazgató, bán- 

sági kormányzó, leiratot kapott a keres- 
kedelemügyi miniszteriumtól, amely- 
ben felkéri a temesvári kormányzósá- 
got, hogy kezdje meg a tárgyalásokat az 
elsőrendü közszükségleti cikkek árának 
leszállitása érdekében az iparosokkal és 
a kereskedőkkel. 
Bocu kormányzó megbizásából, Faur 

Livius, a kormányzóság ipari és keres- 
kedelmi igazgatója, a mult héten meg- 

l kezdte a pékekkel és hasiparosokkal az 
árleszállitásokra vonatkozó tárgyaláso- 
kat, amelyeknek eredményeképpen a 
pékek és a husiparosok tizszázalékos 
árcsökkentésre kötelezték magukat. 
A jó hir gyorsan járta be a várost. 

A háziasszonyok boldogan kalkulálták 
az uj árakat, de az öröm korainak bi- 
zonyult. Ugyanis a mészárosok és pékek 

alások rekonpenzációjaképen 
az állami és városi adók, a villany és 
vizdijak leszállitását kérték. 

Ha március elsejéig a közterheket nem 
szállitják le, ugy a megállapodás ér- 
vénytelen. Addig is az olcsóbb árakra 
csak az állami, magántisztviselők és a 

munkások jogosultak. Ilyen igényjogo- 
sult legalább huszezer van Temesváron. 

beszerzéshez szüksége igazolványo- 
kat a kormányzóságon állitják ki. A 
kormányzóság ipari és kereskedelm! 
ügyosztálya február 12-én meg is kezdte 
az igazolványok kiosztását. Azonban az 

árleszállitási akció már az első napon 
megbukott, 

még pedig, - miként az előre látható 
volt — a fogyasztóközönség magatartá- 
sán. 
Mindössze néhányan jelentkeztek az 
olcsóbb kenyérre és husra jogositó 

remény arra, hogy a közel jövőben 

fog járulni alázatosan egy ,fieknia 
mely feljogositja őket arra, 
lejjel olcsóbban vehessenek m e 

ányoap alaronár fogenenak vánn amizsn gadj yi 

Vagy leszállitják az 
Csak nem fog a tartományi igazgate 
jegyrendszert bevezetni? háboru 
ni béke 13-ik esztendejében? ati 

Végetéri a nemzetk; 
agrárkonferencia 

Bukarestben 

rencia ma bezárult. A hét állam kikt 
döttjei a következőkben állapodtak m 
A jelenlegi körülmények közöt , e 

alkalmasabbnak találja a tanulmán 

bizottság a preferenciális, illetőleg k. 
vezményes vámok rendszerét és 
javasolják kormányaiknak, ho 
re vonatkozólag beinditott tárgyalák 
kat folytassák tovább. 

A bizottság javaslatot tesz egy 
zetközi állategészségügyi 
megkötésére. 
Elhatározta a bizottság, hogy a róm, 

nemzetközi agrárintézet által összehivo 
buzakonferencia előtt, amelyet márci 
26-án fognak megtartani, még egy t 
nácskozást fog tartani, hogy a hét állat 
egységes programmal vegyen részi 
konferencián. : 
A bizottság legközelebbi ülését Bel 

rádban fogja megtartani, április 24-én. 

Ue 

Hétfalusi Takarékpénztár Részvénytán 
ság. Mérlegszámla az 1930 évre. Vagyon. Pén 
tár lei 309.108. Folyószámla lei 28.814. Tár 
váltók lei 13,190.538. Értékpapirok lei 5300. 
gatlan lei 4921. Összesen lei 13,538.681. - T 
her. Részvénytőke lei 1,000.000. Uj részvén 
tőke lei 204.000. Tartalékalap lei 192.614. Két 
köv. tart. alap lei 315.245. Kiss Árpád omlé 
alap lei 16.000. Takarékbetét lei 11,105.793 
Visszleszámitolás lei 174.500. Uj részvénytő 
kamat lei 40.000, Osztalékok lei 9558. Átmenet 
tartalék lei 114.246. Tiszta nyereség lei 368.725 
Összesen lei 13,538.6881. - Csernáttalu, 1930 
december 31-én. Az igazgatóság. 

A szatmári kereskedők és iparosok va 
sárnap monstregyülést tartottak, amo 
lyen az adokivetések igazságtalanságai 
val szemben foglaltak állást. A gyüléset 
elhatározták, hogy a kormányhoz és Ő 
felsége Károly királyhoz fordulnak or 
voslásért. : 

x 

Statisztikai kimutatás szerint Magyar 
országon ezidőszerint 30 ezer külföle 
munkás dolgozik A kormány elhatároz 
ta, hogy a belföldi nagy munkanélkiüli 
ségre való tekintettel korlátozza az ide 
gen mankások munkavállalását Magya 
országom. 

x 

Magyarországon rövidesen törvényj 
vaslat kerül a parlament elé, amely 
eddigi csőd és kényszeregyezségi re 
szer fenntartása mellett, befogja et 
a kényszeregyezségnél a kényszerl 
dációt. : 

z ányo! A német mezőgazdasági tudomár' e 
intézetek megállapitása szerint, nincs 

buzaárak javuljanak. Oroszország, 
mondja a német jelentés - ha csa bben 
lami elemi csapás nem jön közbe, ébor 
az évben tul fogja szárnyalni a há 
előtti exportot. 

x 
Csehszlovákia januári külkereskedő a 

mi mérlege 117 millió csehkorona 
vummal zárult. 

oi Ma 
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Minden Jog fenniartva./ 
kéts sem férhetett, annyira 

De valő volt a dolog. Még 

óssel, elismerték a vád indokoltsá- 
igy például az Olvasókör billiárd- 

Malt akart beszerezni. Marót az indit- 
i tizszer is leszavaztatta. S miért? 
Lis azért, mert ő a billiárdasztal se- 
yével tartotta kezében a falusi fiatal- 
t, még a segédjegyzőt, a „gyakor- 
knrat és a rektort is. Tizenkét kraj- 

Hől késő estig folyt a karamból. Meg- 
i magát azon a nyomorult asztalon. 
fzenkivül leállittatta az Olyasókörrel 
Ország-Világ, a Vasárnapi Ujság és a 
ss Ujság előfizetését is. Viszont 
manezeket a lapokat megrendelte a 
át cimére. Kilóg itt a lóláb. 
De a legnagyobb disznóság az, hogy 
Olvasókör vezetőségi üléseit a saját 
smájába hivja össze. Még csak egy 
hés és az egész kör az ő vendéglőjében 
fel a tanyáját. 

ktált. Marót látta az általános hangu- 
ot, tudta, hogy nem birja magát tar- 
n, tehát azon igyekezett, hogy ha már 
Dukik, akkor olyan valaki kerüljön a 
ére, akit a saját emberének számit- 

at 

Jelöltnek kiáltatta ki tehát Franko- 
hot, a jegyzőt. : 
Iz ember el se hinné, hogy két intelli- 

Jásztor hajbakaphassanak egy olyan 
mmiségen, mint amilyen a Nagykompi 
vasókör elnöki tisztsége. Azonban 
írmilyen erőtlen, kicsike, beteg is a 
hg, a hiuság és törtetés napja mégis 
Ég erős ahhoz, hogy hatalmas pálmát 
meljen belőle. 

Becsy Pál szivesen fogadta volna az 
tökséget. Nem annyira a rang, mint 
kább a benne megnyilvánuló lehető- 
kek miatt. Előre látta azt a kulturális 
mkát, amit az Olvasókör révén elvé- 

/ Előadásokat rendez. Elszoktatja a 
pet a kocsmától. Jőjjön a billiárd is, 
4 éppen az kell. Igen, az Olvasókör 
u a daru, mellyel ő felemeli az Al- 
lg mélyéből Nagykomp rothadó er- 
oIesi életét, akár egy moden Sziszifusz, 
uallásosság, tisztesség, hüség magas- 
Hára. 

A Jegyzőt egyrészt a hiuság bizgatta, 
Esrészt óhajtotta az elnökséget már 
azért, mert apróbb ellentétek, vala- 
nt a Rácz Lidi és a Fazekas Zsuzsi 

kiélezték a pap és az ő helyzetét. 
ksége volt a presztizsgyarapodásra, 
megmutassa, i is az igazi ur a fa- 

klett s ki az. akit a nép kettejük kö- 
inkább kiván. 

A választást durva kortesharc előzte 
8 Különösen a tiszteletes ellen folyt 
nd küzdelem. A támadások a nagy- 
: kg őből indultak ki. Primitiv irás- 
luy verset adtak kézről-kézre a fa- 

Becsy Pálnak már kevés 
z ima és éneklés. 
öbbet akar keresni, 
lnök akarna lenni. 

Közeleg már a tavasz, 
Akli marha, rá szavaz. 
ceng majd a sok szent nóta, 
öbbet fizetsz adóba. 

Gyártja a sok gyereket, 
e kevés a kereset. 

El velünk tartsz, nosza incs, 
en, éljen Frankovics! 

ügyülés délután két órakor kezdő- 
uak 8, Csak a választmány tagjai sza- 
elet, h larót tartotta a megnyitó be- 

lgeszámolt az Olvasókör mult évi 

elnöp ről, azután ajánlotta, hogy az 

mt az alelnök és a jegyzőkönyv- 
o „személyének megválasztásáról 
vazással döntsenek a jogosul- 

kt lozetes 
eb egyedórára felfüggeszti. : 

1á . 
T 

ésé 

k is akik jó viszonyt tarttak a ven- 

den, 

üszedett egy órára s téli időben reg- 

Az ellenpárt a pap elnöksége mellett 

is ember, a diplomás jegyző és a lel- 

tmet. Ujságokat rendel. Könyveket ho- 

elé. 

homloka elkékült, 
iszony pillantásával meredtek a tiszthe- 

megbeszélés céljából az 

Izgatott, szenvedélyes vita keletkezett 
la választmányi tagok között. Csoportok 
alakultak, igyekeztek meggyőzni egy- 
mást. de hamarosan elcsendesedett min- 

mert látszott, hogy a jegyzőnek 
nagy többsége van. : 

Minden tag kis darab papirt kapott, 
melyre felirta jelöltje nevét. Az analfa- 
béták jellel szavaztak. Kereszt a tiszte- 
letest, vonás a jegyzőt jelentette. 

Tizenkilenc voksot kapott Frankovics, 
hatot Becsy. : 
Az uj elnököt háromtagu küldöttség 

hozta az Olvasókörbe. Elfoglalta helvét 
az asztalfőn. Jobbján az uj alelnök, 
a rosszgerincü Takács Lajos, balján a 
jegyzőkönyvvezető, a rektor. 

— Midőn az igen tisztelt jelenlévők- 
nek megköszönöm a belém helyezett bi- 
zalmat.. - kezdette megnyitó beszédét 
Frankovics, – ugyanakkor nem feled- 
kezehtem meg Marót Balázsról, aki mint 
az elnöki székben elődöm éveken át oly 
lelkes, kiváló, önzetlen... 

A czibeházi országuton, a szőllősor fe- 
lől szekér közeledett a falu irányában. 

Fiatal parasztfiu hajtotta a lovakat, 
hátul az ülésen két csendőr ült. Az 
egyik maga az őrsparancsnok volt, Ki- 
rály tiszthelyettes, a másik egy közle- 
gény. 

A községháza előtt megállottak és 
mind a ketten bementek a jegyzői iro- 
dába. Az egyik iróasztal mellett a gya- 
kornok gubbasztott és hosszu számsoro- 
kat irt egymás alá. Hahn Fülöp, a sváb 
szánmazásu másodjegyző a divány sar- 
kában kényelmeskedett és egy régi 
Pester Lloydon élvezgélt. 
— Alássan jelentem.. 

A tiszthelyettes elővette a zsebéből a 
szolnoki ügyészség harmadik nyomozati 
utasitását, mely elrendelte, hogy Faze- 
kas Zsuzsa bábánál meglepetésszerü ház- 
kutatás tartandó s amennyiben bármi 
gyanus eszköz vagy irás előkerülne, ha- 
ladéktalanul előállitandó a szolnoki ki- 
rályi ügyészségre. Ugyszintén kihallga- 
tandók a következő magzatelhajtással 
gyanusitott nők is.. 
A nyomozati utasitás itt csomó pa- 

rasztasszony nevét' sorolta föl. 

A segédjegyző zavarban volt. Mit te- 
gyen? Amikor a jegyzőt éppen beiktat- 
ják az elnöki székbe.. 
— Kazsi ur.. ugorjon csak át a biró- 

ért! 
Hiszen ő illetékes. Ez végre is igazság 

szolgáltatási ügy. 

A biró, Rosti Sándor, egy öreg nagy- 
gazda, aki féllábbal már a sirban volt, 
a jegyzőgyakornok karján topogott át a 
szomszédházból. Kicsit együgyü volt 
már, csak a tekintély tartotta benne a 
birói lelket. Meghallgatta a tiszthelyet- 
test és azután idétlenül motyogta: 
– Hát tessék.. Király ur.. tessék.. 

Kazsi vállalkozott arra, hogy elkiséri 
a csendőröket. A kisbirót elküldötték, 
hogy idézze be azonnali megjelenésre a 
kihallgatandó asszonyokat. 
Az őrjárat kocsin indult a bába háza 

A falun pillanat alatt végig futott a 
hir, hogy valami történik. Kocsin jöttek 
a csendőrök, maga a tiszthelyettes is 
megérkezett. Hát ez mit jelent? Csapód- 
tak az ajtók és a kapuk. A náddal fe- 
dett, szegényes házak ablakaiból kiszed- 
ték a rongyot, mellyel eltömöszölködtek 
a hideg ellen. A cserepes házak abla- 
kain széthuzódtak a függönyök. Kiván- 
csi aggodalmas, ijedt pillantások lesel- 
kedtek kifelé. 
Fazekas Zsuzsa otthon volt. Mikor 
meglátta a csendőröket, arca halálra 
vált. Egész testén végigfutott a hideg, 

bandzsa szemei az 

lyettesre, orra kihegyesedett, mint ami- 
kor a halálrakészülőt kiveri már a vég- 
ső veriték, s 
De ez az öntudatlan, rettenetes rémtü- 

let csak pillanatig tartott. Egy szemreb- 

benés mulva mulva már magához tért, 
olyan volt ez az asszony, akár a macska, 
mindig talpára esett. A csendőrök elé 
sietett, még el is mosolyodott a vendég- 
látók kedvességével, ahogy a belépőket 
üdvözölte: 

—– Hozta az Isten minálunk tiszthe- 
lyettes ur.. Na, ilyen szerencse! Kihitte 
volna? Ámbár tegnap kijött a kártyán, 
hogy vendigek, állnak a házhoz. Tesse- 
nek mán beljebb kerülni.. e 

Mind a hárman beléptek a konyhába. 
— Ne sürögjön, Fazekasné, – mondta 

a tiszthelyettes - hanem amott a szék, 
üljön meg rajta egyhelyben. A szolno- 
ki naccságos királyi ügyészség rendele- 
téből kifolyólag végig fogjuk kutatni a 
házát... 

— Az én házamat? Ó, szentséges Atva- 
uristen, Jézus Krisztus, Szentháromság! 
Hát loptam én vagy gyilkoltam!.. 
- Hallgasson Zsuzsa.. ha nem tett 

semmit, akkor mit fél? 
– Fél a nehisséges nyavalya, tiszthe- 

lyettes url.. Már hogy én félnék?.. 
Hogy az istennyila csapja agyon, aki 
tettel! 

Kinyitották a szoba ajtaját. Fazekas 
Károly ott állott mereven az asztal mel- 
lett, behallatszott minden szó, tudta, mi 
következik. Ugy nézett a csendőrökre, 
mintha a megelevenedett Szent Márton 
jelent volna meg előtte. Olyan alázattal, 
olyan rémülettel, olyan tisztelettel és 
olyan bután. 
– Maga hordja ki magát.. vigye a 

gyereket is! 
A kislány, aki nyolcéves lehetett, ijed- 

tében sirva fakadt. Kintről bezugott hoz- 
zájuk a Zsuzsa hangja: 
– Ne bőgj! Gyere Károly, gyere, 

hadd magukra a csendőr urakat meg a 
gyakorlat urat, hadd keressenek, hátha 
találnak.. Hadd lássák, hogy tiszta va- 
gyok én.. Ó, a magasságos Isten ne kö- 
nyörüljön annak, aki cselekedte ! Hogy 
nyilna meg alatta a föld!.. 
A csendőr széttárta a szekrény ajta- 

ját és mindent a tiszthelyettes elé rakott 
Utána a láda került sorra. Egy kis ska- 
tulyából 50 tizeengős arany és egy bank- 
betétkönyv került elő. 

Végigkutatták a másik szohát, a kam- 
rát és a konyhát is. Fazekasné feszülten 
figyelte minden mozdulatukat s közben 
reszkető hangon, kárálva ontotta az át- 
kokat. 

Háromnegyed óráig tartott a motozás. 
Mikor 

régi ujságpapirba valamit beburkolt. 
Azután odalépett az asszony elé, vállá- 
ra tette a kezét és igy szólt: 
– A szolnoki naccságos királyi 

ügyészség rendeletéből kifolyólag őri- 
zetbe veszem.. Bekisérjük a kösséghá- 
zára! 
— Jézus Isten! 

Szeme — akár a halszem — rémülten 
tapadt a csomagra. Mi lehet benne? 

—– Nem kell engem kisirni, tiszthelyet- 
tes ur.. megyek magam is!.. szárassza le 
a szent Józsel a kezit, aki cselekedte.. 

A szekér megindult a kösségháza felé. 
Az utcák kihaltak voltak, mintha lélek 
sem lakna a faluban. Mindenki megbnjt 
a háza mélyén. Csak néha lebbent meg 
egy-egy függöny és kiduzzadt szemek. 
figyelték, hogy viszik befelé a Zsuzsát. 

A kösségházán már ott volt a jegyző 
és ott voltak a gyanusitottak is. Nyolc 
asszony jött el, meg egy lány, a Szendi 
Mari. A kihallgatandók között volt Cser 
Lajosné is, a vallásos Cser templomos, 
imádságos felesége, valamint a jószivü 
Roza, a Takács Lajos felesége, a majom- 
arcu Szijj Juli és öten mások. 

A iegyző ingerült arckifejezéssel fi- 
gyelte a jelenetet. Mikor a csendőrök 
beléptek az ajtón, pillantása összeakadt 
a Zsuzsáéval. 
—– Frankovics ur, tegyen már vala- 

mit.. miféle piszokba keveredtem! Hogy 
nem sül le a pofájáról a bőr, aki nem 
restelte. 

végeztek, a tiszthelyettes egy 

(10-ik közlemény) 
A tiszthelyettes kibontotta a TŐ 

előtt a csomagot. Nehány olló 
ne, azután egy csipesz, két müszernek 
látszó kés, mie ás. 
– Ez nem sok! - mondotta Franko- 

vics. - Ennyi el lehet bábánál. Ma- 
ga volt a csendőr urakkal, Kazsi? Na,. 
üljön le, amice, vegye a tollat és segit- 
sen a jegyzőkönyvezésnél. Ha már olyan 
buzgó.. a 
Egy-egy kihallgatás három percig tar- 

tott. 
– Magukat azzal vádolják, — mom- 

dotta a tiszthelyettes - hogy bünös 
uton elhajtották magzataikat és ehez a 
Fazekas Zsuzsa szülésznő 
vették igénybe. A naccságos szolnoki ki- 
rályi ügyészség elrendelte kihallgatásu- 
kat. Takács Lajosnéval először.- 
A bába ott ült a sarokban és bandzsa 

szemeivel meredten figyelte az asszo- 
nyok minden szavát. 
Tagadtak. A Szendi Mari pedig kitört, 

mint egy furia: 
– Az én becsületembe gázolnak ? 

Lány vagyok én, nem asszony!.. Kité- 
pem a szemit, aki tette! Hunnan gondóóó-- 

Vőlegényem ja a tiszthelyettes ur?.. 
van nekem! Szakadjon rá az ég. 
A jegyzőben láthatólag nagy indula- 

tok háboroghattak bellülről. 
– Sok bizonyság nem adódik.. csak 

sok vádaskodás.. 
Cser Lajos felesége halálvörös arccal 

állott a tiszthelyettes elé. A szégyen és 
a kin marta. Beszélni is alig tudott. Daa- 
dogott. rod ebe rek. 
— agy zavarodottságban : 

én yet- csendőr urak. nem tettem 
tessik a tiszteletes urat megkérdeni.. 
jaj, mit szól az emberem? Uram Jézus, 
segijj!.. : 
Félóráig sem tartott az egész heree- 

hurca. 
– Hát ez kevesebb a semminél is — 

állapitotta meg a jegyző. ; 
A gyakornok, aki közömbös arccal 

ugyan, de rendkivüli érdeklődéssel, sőt 
lelkesedéssel asszisztálta végig a házku- 
tatást és a kihallgatást, felfüggesztette 
megszokott ügyefogyottságát, alázatos- 
ságát és vakmerően közbeszólt: 
– Csak az ügyészség tuná megállapi- 

tani, hogy a lefoglalt müszerek nem su- 
lyosan terhelő corpus deliktik-e? : 
Egy pillanatig vésztjosló csend követ- 

kezett. A jegyző nem mert tovább men- 
ni a védelemben. Szeretett volna odaro- 
hanni Kazsihoz, hogy megragadja, ar- 
cul verje, szemenköpje. De nem szólt. 

A csendőrtiszthelyettes pillanatig ha- 
bozott, majd odalépett Zsuzsához: 
—– A naccságos királyi ügyészség uta- 

sitásából kifolyólag, miután 
ténytárgyak találtattak, az folyta- 
tását áttesszük Szolnokra. 
felé kanyarodunk és összeszedheti 
szükséges ruhát. 
A Fazekasné arca ha 

jegyzőre néz, aki elforditja a 
lassan mondja; 

majd benézek Szolnokra! 

A Zsuzsa mellén enyhül a rettentő 
szoritás. . 
Már alkonyul, mikor a szekér kigör- 

dül a faluból és a süppedős, havas uton 
Czibeháza felé rázkódik. 

VIH. 

Nagykomp feldult. Az emberek rohan- 
hak az utcákon. A kapukban csoportok 
képzádnek. Szenvedélyes vádaskodások 
hallatszanak. A felbujtó természetüek 
házról-házra járnak és szitják a tüzet. 
Mintha csupa kerge bolond élne az 

alacsonyra eresztett mennyezetek alatt. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAlAAAAA 

Uj előfizetők 
az eddig megjelent folytatásokat dij- 
talanul kapják. Fizessen elő a B. L.-ra, 
hogy mindennap rendszeresen olvas- 
hassa a legjobb romániai magyar la- 
pot. 

? 

segedelmét 

ajd maga 
a 

t. A 
fejét és 

– Na, ez az ügy engem is érdekel- 
n 
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s50,000 lakossal biró magyforgalhu 

egiobb üzletforgalmu helyen, 8 millió lejért 

ESTÉNKÉNT TARNCI 

magán nyelvkurzusok 
Brassóban, Virágsor 10. I. em. 

(a Banka Marmorosch Blank ék Co. épütetében) 

Francia nyelvleckék született párisi 
; franciák által 
Angol nuclvleckék született londoni 
! anyolok által 
FRomán nuvelvleckék született románok 
láltal. hasonlóképpen olasz és német 

nyelvleckék stb. 

A tanárok kizárólag saját anyanyelvüke 
! tanitják. 

Az első órától kezdve, a tanitvány csak 
l azt a nyelvet hallja és heszéli, amelyet 

meg akar tanulni. 

Kezdőfogalmak - Társalgás - Nuelvtan 
: lrodalom - Kereskedelmi levelezés. 
A kurzusok (külön órák és csoportok) 

azonnal kezdődnek. 

Jelentkezések naponta 10-1-ig és este 

éPiatalibertátii(Virágson10.1.em. 

: B Bizfo 
ra existencia 

1D, és legalább 8.000 lej 
N havi jövedelem az uj- 

szerü 

REKORD 
Universal gyorskötőgép beszerzése által. 

A harisnyák és a többi ma annuira di- 

vatos kötött-ruhanemü saját otthonunk- 

ban való celőállitása szép önálló vagy 

mellékkereset. amely szaktudás nélkül 

bárki által könnyen elsajátitható. Mi 

magunk is megvesszük a kész árut elő- 

nyös árakon, Dijtalan felvilágosítás. – 
Irjon még ma a Rekord-kötögépnpek 

cégnek, Medgyes, Piata Regele 
Ferdinand 17. 

Szóbeli felvilágositás és a gép bemu- 
tatása naponta délután 2–6 órájg Ja- 

kab Adolfnénál Brassó, Kereszt-utca 2/a. 

erdélyi városramn 

3 emeletes hér-és üzletház 
azonnal eladó. Tiszta netto jövedelem körül- 
belül 120/. A vételár első fele készpenzben. 
másodika pedig 120/0 kamatozás mellett 
később fizethő. Ajánlatokat Biztos befek- 
tetés Rbsa 1034" jeligén a brassói kiadó- 

éfterem, 
Brassó, Kolostor-u 7 

MEGNYILT Mggear és mederpül ét- alakitva és berendezve. 

Kitünő konuha. - Azugai csapolt 
sör. - Elsőrangu fajborok. - PUSZ- 
TAI BÉLA ujonnan alakitott zene- 
karával 

hivatal továbbit. 11708 

HO z74 

Szomibat, február 21. 

Bukarest: 13: Gramofon. 17: Román szenme. 
19: Rádiószabadegyetem. 20: Gramofon, 21: A 
Rádiórevü. 22: Jazz – Budapest, 10.15: Az 
1 honv. gy. ezr. zenekara. 13.05: A budapeesti 
hangversenyzenekar. 17: Cserkészelőadás. 18: 
A Kisfaludy Társaság ülése. 19: Zenekari hgv. 
20.15: Rádióamatőrposta. 21: Felolvasás. 21.30: 
A Wiener Mánnergesangverein hgv. a zeneaka- 
démiáról. Utána: Gramofon és a Rácz Béla ci- 
gányzenekaraa. - Bécs: 12: Gramofon. 13: 
Előadások. 18.15: Lili Ulanowsky, Josef Huber 
Holzer-zenekar. 16.25: Gramofon. 17.80-18.15: 
Előadások. 18.15: Lilly Ulanowsky, J. Hueber 
és W. Kienzl hgv. R. Heuberger dalgyüjtemé- 
nyéből. 19-–20.30: Felolvasások: 21: Hangjá- 
ték. 23.15: Hirek, Recktenwald zenekar. 
Königswusterhausen. 17.30: Délutáni hgv. 
Hamburgból. 21: Vidám est Kölnből. Utána: 
Az operából helyszini közvetités. - Varsó. 
20.25: Gramofon. 21.30: Maria Labia ária hgv. 
23.15: Előadás Choping-műveiből. Osló. 
19.15: Borghild Johnsen énekhgv. 21: Zonokari 
hgv. 23 35: Rádiószkeccs. 1: Gramofon. 
Milánó: 20.30: Tarka hgv. 21.45: Lehár „Végre 
egyedül" c. operettje. Utána: Tánczene. – 
Prága. 20.20: Fuvószenekar. 21.15: Vidám est. 
22: Zenekari hagy. Pozsonyból, 23.25: Köny- 
nyü zene. - Róma, 21.45: Operaelőadás. 
Stockholm. 20; Egyházzenei hgv. az umeai 
templomból. 2115: Rádióbál. - Belgrád. 21: 
Operaelőadás. - Kattovicz. 23.15: Chopin hgv. 
– Stuttgart-Mühlacker. 17.30: Délutáni hgv. 
22.15: Vidám est. 23: A stuttgarti fedettesar- 
nok versenyek közvetitése. 23.55-1: Cigány- 
zene Budapestről. - Pozsony. 19.35: Zenekari 
hgv. R. Mraz fagottszólójával. - Kőnigeberg- 
Heilsberg. 17.30: Fuvószenekar. 20.30: Opera- 
részletek. 22: Kabaré. 23.30: Tánczene a ber- 
lini operabálról. 

- 

-- 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 1477-1931. 

PáÁLVYÁZATI HIRDETMENY 
A ,„Trauschenfels Matilda"-féle alapitvány 

gondnoki állásának betöltése végett ezennel 
pályázat hirdettetik ki. 
Ar alapitvány oklevél határozmánynak meg- 

felelően az életfogytiglani kinevezés a községi 
tanács által történik. A kinevezett gondnok 

jutalmat kap és köteles egy 2000 (kétezer lej) 
óvadékot készpénzben, vagy értékpapirban le- 
tétbe helyezni. .. 
A pályázók kötelesek a személyükre vonat- 
kozó közelebbi adatokat tartalmazó, szabálysze- 
rüen bélyegzett kérésüket folyó évi március hó 
20-áig a városi tanácsnál beadni. 
Bővebbi felvilágositást ezen állással egybe- 

kötött teendőkről a városi tanács közigazga- 
tási ügyosztályában lehet beszerezni. 

Brasov, la 12. Februarie 1931. 

Primar: Secretar General: 
Cuteanu mp. Maxim mp. 

Aki jól akar enni és inni az ke- 

resse fel az 

Ammicifi 
éermae 

BUKAREST, Strada Zalomit No. 8. 
(Cismigiu mellett.) 

Kitünő ételek! Erdélyi horspeciálitások! 
Igazgató: STEIN KAROLY. : 

: B 20623 

11698 

olcsón eladó 

Teutsch á Rosenauer prázs- 
mári cégnél. Értekezni: Dr. 
Tontsch A ügyvédnél Brassó, 
Lensor 3i8–33. Telef. 227. 

Ingyen küldöm 2 é06 

gyümölcsfa 
mely az egész országban a legolcsóbb arakat és 
minden szőlőbirtokosra nézve megfizethetetlen 
anácsokat tartalmaz. A saját érdekében ne vegyen 
addig oltvanyt vagy barmilyentajta vesszőt, mig 
át nem olvassa szöllészeti utmutatómat. — Cim 

1. SZUÜCS, szülőtelen. Dlosig (Jad Bihor) 2. 

Felelősszerkesztő : 

1e Kocsis Béla 

Mo 
Hragov-Brassó, Kapu-utce 56 58. Telefon- 
interurban : (szerk és kiadóhivatal): 1–77 és 82.. 

sucuresti -HBukarest I, Sárindar No. 6 
Telefonszám: 363 64 373 70. 

A BHRASSO! LAPOK nyomdavállalatámak kiadasa és rotációs nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
negyedévre 14, félévre 28, 

Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra 
évente 56 pengő. A tőbbi külföldt államokba 

820, évente 1600 lej, 
negyedévre 420, félévre 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

MEGBIZOTTAK. Arad: Str. Cuza Voda 3 (Halmágyi Pál. - Dée : Str. S. Barnuftiu 10. (Osztián 
Kálmán). - Déva : Str. Ioan Creanga 2. (Balogh Géza), Telefon 17 Hunyad- és Alsófehérmegyék részére 
Kolozsvár : Str Dubalarilor 7. (Neumann Iénác) - Marosvásárhely: Sztévőrgy-u 6. (Szabó 

Magyszeben: Strada. Turnului 13. (Szigetváry Lászlól - Nagyváradi Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyulaj. - Szatmár: Papp Géza-utca 15. (Kertész Lászlól. Szatmár- és Máramaros-megyék 
részére - Szilágysomlyó : ([elperin Ernől. - Temesvár: Berény: Lajos, Gátsor 22/a. - 

Torda: Str. Reg, Ferdinand 25. (Dénes Józsell : 
Megbizások telvételére és fizetések átvételére fenti helyi megbizottakon kivűl a kőv. kőzponti meg- 

bizottak vannak feljogosiítva : 

10 

Bartha Géza, Dán Dániel, Gerő Sándor. Nádas Jenő 

ezen munkáért egy 6000 lejnyi (hatezer lej) évi 

Szőlőoltvány és 

szoly á 
VAS' cipőkrémmel fényes 
és puha lesz a cipő. ! 
emellett pedig VAS nagyon 
gazdaságos. 

Kérjen mindenütt: 

or ttbáb l zao ho 

Hétköznap egy szó 6, vastag betükből 12 lej Vasárnap; *750. illetve 15 lej. Legkisebb hird 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 25%0 engedmény 

A bukaresti kiadás részére szavanként 3 lei 50-szeri megjelenésnél 2 lei 
ky mi sat m a 

Vétel-eladás l 
ANTIK BUTOROK igen ol- 

csón eladók. Megtekinthető 11- 

Jorga 10. II. 7. : 
Majdnem uj Fordson-traktor, 
olcsón eladó Szőllősi Dezsőnél 
Székelyudvarhely. 11708 

Vendéglő 750 ezer lejért 
Brassóban, Bolonyában 
120 ezer lej haszonbér 1 évre 
előre fizetendő. 200 ezer lej 
adósság. Cim a brassói kiadóba 

7 

Megvételre keresek sürgősen 
jámbor nőstény-farkast, (nem 
farkas-kutyát). Gróf Wass Je- 
nőné, Taga, Jud. Somes. 11700 

GYERMEKKOCSI Hila, mo- 

től délután 5-ig. Brassó, Str. 
11683 

dern, majdnem uj, olcsón eladó. 
Érdeklődni Kamner és Jekeli- 
usnál, Brassó. 11699 

Rózsafák, növények és gu- 
mókról olcsó ajánlatot árjegy- 
zékkel, kérésre küld ,„Mária" 
kertészet Fogaras. 11706 

Allást nyer 
Fiatal, zetány kertészse- 

géd, valamint önálló virágkö- 
tönő állást kaphat. Ajánlatok 
11680 sz. alatt a brassói kiadó- 
hivatalba küldendők 

k..itűl. to k 

fjelölésével: 

eladó. dők 

áló is megerősiti. 
Mind- 

ALLANDÓ BIZTOS KERESET! 
Garanciaké jómegjelenésü 
részleteladásban jártas üzlet- 
szerzőket magas jutalékkal 
keres, komplett dus kollekció- 
val és nagy raktárral rendel- 
kező teksztil részlet-üzlet. Er- 
dély területén nagy ismeretség- 
gel birók előnyben. ÁRAINK e 
Szakmában versenyen kivül! 
Ajánlatok eddigi műüködés meg- 

Teksztilunió Bras- 
só, Katalin-ucca 8 cimre külden- 

- 11681. 

Gyermekszerető idősebb nőt 
keresek 1 és 8 éves kislányaim 
mellé anyahelyettesnek, ki a 
háztartást is vezesse. Német 
nyelvet beszélők előnyben. 
Ajánlatokat Zajontz Simon Fo- 

11665 garasra kérek. 

KEBRESEK szakembert se- 
gédnek, vagy társnak, óra- ék- 
szerüzletemhez. Csal nélküli 
előnyben. Cimeket „Független" 
jeligére a marosvásárhelyi fi- 
ókkiadóhivatalba. 11703. 

Vegyes 
Keresek Brassóban 8 esetleg 

4 szobás lakást május 1-ére. 
Cim 11692 szám alatt a brassói 
kiadóban, 

Különbejárattal butorozott 
szoba fiatal párnak, főzőspar- 
helyttel kiadó. Brassó, Hátulsó- 
Kőbánya 23. 

.ka a-am ..- 

lást keresőknek 25 00 kedvez 

11666 [ 

Fi Matmlgys- 

mén 

FUCHS FOGORVOS, Buk 
rest, husz évi prakszissal p 
risban, minden modern togmul. 
kát végez Bucuresti, Stra 
Berzei 25. ít1 

Házvezetőnő állást ker 
magános urnál, vagy idősel 
párnál. Szives megkeresése 
„Rendszerető" jeligére a bra 
sói kiadóba kér. 117 

regalább 5000 fiatalpár b 
dogs gát az alapozta meg, hog. 
a konyhán ott volt a Biri né 
szakácskönyve. Ebből minden 
játszva megtanulja a főzés m 
vészetét, s aki már tud főz 
annak is rengeteg hasznos t 
nácsot, utbaigazitást ad. Á 
kemény kötésben, szép kiállitá 
ban csak 130.— lej. Postán p 
tómentesen szállitja a Brass 
Lapok Könyvosztálya, de ka 
ható minden jobb könyvkere 
kedésben is. Csak ezt fogad 
el, mert ez az igazi jó. prak 
kus szakácskönyv. 

Házasság céljából megisme 
kednének földbirtokos leá 
nyok, nagy vagyonnal rendel 
kező uriasszonyok, diplomás 
es előkelő társadalmi állás 
urak Forduljon bizalomma 
diskréten közreműkoödő iro 
dámnoz. Közölje igényeit és 
személy adatait. Cégjelzéste 
len tevelezés. Bizony Ferend 
közvetitő iroda Temesvár ! 
Str Gh. Cosbuc No. 2 

Ha bármilyen magyar könyvre van szüksége, tordul on bizalom 
mal a Brassói Lapok Könyvosztályához. (Brasov, Str. Porfii 56 
Bármilyen feluilágositást és részletes jegvzéket maáven küldünk 

BERASSO, Strada Regina Maria 14. szám. Telefon : 621. 

Tervező irotia és énitési vállalat 
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